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ABSTRAKT 

Předložená diplomová práce se zabývá návrhem na zvýšení odolnosti měkkého cíle. Zvoleným měk-

kým cílem je sociální zařízení. Výstupem práce jsou návrhy systémů a organizační doporučení pro 

zvýšení celkové odolnosti sociální zařízení. Analýza spolu s následným vyhodnocením byly využity 

pro zpracování práce. Na základě šetření jsou navržena opatření, která by zvýšili odolnost měkkého 

cíle. Práci lze využít jako podklad k realizaci. 

 

Klíčová slova: měkký cíl, terorismus, zabezpečení, odolnost, sociální zařízení 

 

ABSTRACT 

Submitted thesis deals with the design of increasing the resistance of a soft target. The chosen soft 

target is a social facility. The output of the work are system designs and organizational recomen-

dations for increasing overall resilience of social facilities. The Analysis together with the sub-

sequent evaluation were used for the elaboration of the thesis. Based on the investigation, measures 

are then proposed that would increase the resilience of the soft target. Submitted work can be used 

for further realization. 
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CÍL PRÁCE A POUŽITÉ METODY 

Tato kapitola definuje hlavní cíl a dílčí cíle diplomové práce. Součástí kapitoly je seznam  

a popis metod, které byly využity při jejím zpracování.  

Hlavní cíl diplomové práce 

Zhodnotit aktuální stav zabezpečení vybraného měkkého cíle a navrhnout opatření ke zvý-

šení odolnosti daného objektu. 

Dílčí cíle diplomové práce 

• Seznámit čtenáře s teoretickými základy řešené problematiky. 

• Vybrat konkrétní měkký cíl. 

• Analyzovat a vyhodnotit aktuální zabezpečení měkkého cíle. 

• Navrhnout možnosti pro rozšíření stávajícího zabezpečení měkkého cíle. 

Omezení práce: 

• Analýza teroristických organizací a skupin, jejich chování, vztahy a motivace. 

• Zapojení složek IZS při provedení zásahu, jednotlivé úkoly a postupy. 

• Ostatní bezpečnostní témata (evakuace). 

Použité metody: 

• Analýza – metoda, která je založena na zkoumání složitějších skutečností rozkladem 

na jednodušší, které se stávají součástí dalšího výzkumu (Zásady zpracování…, 

2013). V praktické části diplomové práce byla využita analýza pro zjištění nejvyšší 

míry rizika pro daný měkký cíl a následné aplikaci opatření, která zesílí jeho odol-

nost. Dále byla použita metoda Vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle, jenž stanový 

nejslabší místo v zabezpečení.  

• Analýza dokumentů – jedná se o analytickou metodu, kdy se jedná o rozbor a ná-

sledné využití informací z dokumentů. 

• Osobní dotazování – jedná se kvantitativní výzkumnou metodu, kdy se vede přímí 

rozhovor mezi tazatelem a respondentem, a to buď s nebo bez využití moderní tech-

niky (Osobní dotazování…, © 2022). Tato metoda byla využita pro získání informací 

při osobních konzultacích s vedoucím pracovníkem.  
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• Pozorování – metoda spočívající ve sledování reálných jevů. Jednotlivé jevy jsou 

následně zaznamenávány (Zásady zpracování…, 2013). Metoda byla využita při prů-

zkumu sociálního zařízení, kdy autor sledoval stávající zabezpečení objektu. 

• Sběr informací a dat – používá se při získávání informací z internetových zdrojů  

a odborné literatury (Zásady zpracování…, 2013).  Získané informace a data byly 

využity při zpracování teoretické části diplomové práce. 
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ÚVOD 

Diplomová práce se zabývá navýšením odolnosti měkkého cíle. Ochrana měkkých cílů  

se v posledních letech dostala do popředí ve většině států světa. Mezi charakteristické znaky, 

jak rozlišit měkké cíle, je především vysoká koncentrace osob na jednom místě spojená 

s nízkou mírou zabezpečení proti útokům. Proto jsou tyto cíle častou volbou útočníka,  

který má různé úmysly a motivy pro zinscenování útoku.  

K útokům na měkké cíle dochází nejen v zahraničí, ale i na území České republiky.  

Jako příklad lze uvézt útok chladnou zbraní na střední škole v Praze r. 2004, útok střelce 

v Uherském Brodě r. 2015, střelba v Ostravské fakultní nemocnici r. 2019 nebo kyberne-

tický útok na Brněnskou fakultní nemocnici r. 2020. 

Aktuálně v České republice neexistuje jednotná legislativní úprava, jež by řešila problema-

tiku měkkých cílů. Kvůli této skutečnosti Ministerstvo vnitra vydává pro vlastníky a provo-

zovatele měkkých cílů dokumenty a příručky, jako je např. Koncepce ochrany měkkých cílů, 

Základy ochrany měkkých cílů metodika, Bezpečnostní plán měkkého cíle, Vyhodnocení 

ohroženosti měkkého cíle. Tyto dokumenty následně pomáhají vlastníkům a provozovate-

lům měkkých cílů jako příručky pro zabezpečení objektu. 

Reálné zabezpečení objektů měkkých cílů se skládá z komplexního a propojeného systému 

prvků, jako je mechanické zabezpečení, elektronické bezpečnostní systémy, fyzické ochrany 

a režimových opatření. Nicméně pro značné množství a různorodosti měkkých cílů je velice 

obtížné adekvátně a zcela zajistit jejich ochranu. 

Nicméně s postupem doby a vývojem nových technologií v oblastech elektronických sys-

témů, kybernetického zabezpečení, stavebnictví, požární ochrany apod. se nám otevírají 

nové možnosti, jak zvýšit zabezpečení měkkých cílů. 

 

  



 

UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 12 

  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 MĚKKÉ CÍLE V PRÁVNÍCH PŘEDPISECH A ODBORNÉ LITE-

RATUŘE 

Česká republika doposud nevydala samostatný zákon, který by definoval uceleně problema-

tiku ochrany měkkých cílů. Zde jsou uvedeny metodiky, koncepční a strategické dokumenty, 

jež se této problematiky dotýkají. 

1.1 Dokumenty v oblasti ochrany měkkých cílů 

Problematiku ochrany měkkých cílů, zabezpečením objektů a terorismem se zabývá řada 

dokumentů vydaných nejen v České republice (dále jen „ČR“), ale i v Evropské unii  

(dále jen „EU“). K nejvýznamnějším lze zařadit: 

• Koncepce ochrany měkkých cílů pro roky 2017-2020 je dokument, který byl vy-

dán Ministerstvem vnitra (dále jen „MV“), zabývá se aktuálním postojem ochrany 

měkkých cílů v ČR. Součástí dokumentu je vytyčení čtyř základních pilířů: meto-

dické vedení a vzdělání, dotační podpora, komunikace a spolupráce, aktivní přístup 

Policie ČR (dále jen „PČR“). Cílem dokumentu je utvoření stálého národního sys-

tému ochrany měkkých cílů, který umožní rychle, adekvátně a souhrnně reagovat 

 na hrozbu útoku na měkké cíle. Dalším cílem národního systému je zajistit stav,  

kdy budou měkké cíle v ČR připraveny reagovat na možné útoky tak, že škody budou 

výrazně nižší, než kdyby připravené nebyly (ČESKO, 2017). 

• Koncepce ochrany obyvatelstva do roku 2025 s výhledem do roku 2030 je zá-

kladním strategickým dokumentem popisujícím systém ochrany obyvatelstva. Defi-

nuje principy ochrany obyvatelstva, významné oblasti a nástroje, pomocí nichž  

je tato následně realizována. Smyslem vytvoření koncepce, je prokazatelně identifi-

kovat místa, jež by mohla ohrozit systém. Na tato místa následně navrhnout opatření 

a definovat úkoly. Následná realizace úkolů je stanovena na určitou dobu. Koncepce 

zároveň stanovuje základní strategické linie budoucího vývoje do roku 2030. Hlav-

ním smyslem dokumentu je vytvoření adekvátního systému ochrany obyvatelstva, 

přiměřenému možnostem a schopnostem ČR (ČESKO, 2020). 

  



 

UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 14 

• Základy ochrany měkkých cílů metodika (2016) se primárně zaměřuje na ochranu 

fyzických osob před násilnými útoky, nezaměřuje na ochranu majetku osob a orga-

nizací. Tuto metodiku lze využít jak v případě teroristických útoků, tak při útoku 

extrémistů nebo osob s kriminální motivací. Další skupinou možných útočníků jsou 

osoby útočící z osobních důvodů (např. bývalí zaměstnanci, nespokojený pacient, 

klient). Rámcový rozsah a obsah metodiky umožnují její flexibilní využití  

a lze ji využít na jakýkoliv typ organizace nebo objektu. Metodika zahrnuje definici 

a specifikace termínu „měkké cíle“, členění měkkých cílů, výčet možných druhů 

měkkých cílů, ohrožení měkkých cílů terorismem, principy zabezpečení, bezpeč-

nostní prvky spolu s jejich využitím a bezpečnostní diagnostiku měkkého cíle. 

Hlavní část dokumentu se věnuje pokynům, technickým prostředkům a doporučením 

ke zvýšení jeho odolnosti (ČESKO, 2016a).  

• Bezpečnostní plán měkkého cíle (2019). Jde o příručku vytvořenou MV, jenž je 

určená zástupcům (např. správcům, majitelům, manažerům), kteří jsou zodpovědní 

za udržení bezpečnosti měkkého cíle. Příručka umožnuje možnost vytvoření bezpeč-

nostního plánu pro každého. Tento bezpečnostní plán je tedy manuál obsahující in-

formace a opatření, jež je potřeba znát a realizovat, pro udržení bezpečnosti měkkého 

cíle. Ke zpracování bezpečnostního plánu měkkého cíle se přistupuje teprve, když je 

pro měkký cíl zpracováno vyhodnocení ohroženosti. Následně má zástupce pově-

domí o tom, co měkkému cíli hrozí a může si vyjasnit prioritní hrozby (ČESKO, 

2019). 

• Strategie České republiky pro boj proti terorismu od r. 2013 je uspořádána ja-

kožto dokument obecné povahy, jenž si klade za cíl zasvětit čtenáře do základních 

principů boje proti terorismu na území ČR. Mezi další úkoly strategie je přiblížení 

oblastí, jichž se boj proti terorismu dotýká, popsat slabiny bezpečnostních systémů 

ČR v boji proti terorismu (ČESKO, 2013). 

• Bezpečnostní strategie ČR se řadí mezi základní dokumenty zabývající se bezpeč-

nostní politikou ČR. Na tento dokument následně navazují strategie  

a koncepce. Tento dokument byl zpracován s cílem nalézt nestandartní přístupy 

k otázkám souvisejícím s bezpečností (ČESKO, 2015a). 
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• Audit národní bezpečnosti. Při zhoršující se bezpečností situaci v Evropě i ve světě 

začala ČR ohrožovat velká škála hrozeb. Výsledky zjištěné auditem potvrdily, 

že ČR je dobře připravená čelit vnitřním hrozbám, ale zároveň potvrdily, že nás ohro-

žují hybridní hrozby, jimž je zapotřebí věnovat více pozornosti. Proto je zapotřebí 

zlepšit monitoring, spolupráci mezi jednotkami a zapojení občanů (ČESKO, 2016b). 

• Vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle (2018). Centrum proti terorismu a hybrid-

ním hrozbám publikovalo tento dokument k ochraně měkkých cílů. Tento dokument 

navazuje na metodiku Základy ochrany měkkých cílů vydanou v roce 2016. Důklad-

něji přitom popisuje způsob, s jehož pomocí se vyhodnocuje ohroženost měkkého 

cíle. Správné provedení analýzy umožňuje vytvoření kvalitního bezpečnostního sys-

tému (Klavach a Vangeli, 2018). 

• Systém vyhlašování stupňů ohrožení terorismem. Po následném zhoršování bez-

pečnostní situace v Evropě, se vláda rozhodla vytvořit systém vyhlašování ohrožení 

terorismem. Tento materiál schválilo MV, které definuje stupně ohrožení spolu  

se systémem vyhlašování. Vyhlašování jednotlivých stupňů provádí vláda,  

a to na návrh ministra vnitra, jenž tak učiní na návrh Společné zpravodajské skupiny 

(Systém vyhlašování stupňů ohrožení terorismem, 2016). 

1.2 Právní normy 

Problematikou bezpečnosti měkkých cílů se zabývá i značné množství norem. Hlavní odpo-

vědnost za zabezpečení měkkých cílů je na provozovatelích a vlastnících objektu. Zatímco 

právní odpovědnost za bezpečnost měkkých cílů zastává stát. Součástí této kapitoly je výčet 

norem, které se více či méně zabývají ochranou měkkých cílů (Frohlich a Slabý, 2021). 

• Ústavní zákon č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti ČR definuje základní povinnosti 

státu, mezi které lze zařadit zajištění územní celistvosti, svrchovanosti státu, zajištění 

demokratických základů a ochrana zdraví, životů a majetku obyvatel. Následně ur-

čuje, dle charakteru a významnosti situace, vyhlášení nouzového stavu, stavu ohro-

žení státu, válečného stavu (ČESKO, 1998). 
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• Zákon č. 239/2000 Sb., o Integrovaném záchranném systému definuje Integro-

vaný záchranný systém (dále jen „IZS“), vymezuje složky působící v rámci IZS, je-

jich působnost a úkoly. Dále stanovuje úkoly státních orgánů, orgánů územních sa-

mosprávních celků, právnických a fyzických osob. A to v přípravě na mimořádné 

události (dále jen „MU“), při provádění záchranných a likvidačních prací a ochraně 

obyvatel při vyhlášení stavu nebezpečí, nouzového stavu, stavu ohrožení státu  

nebo válečného stavu (ČESKO, 2000a). 

• Zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a o změně některých zákonů (krizový 

zákon) upravuje pravomoc a působnost orgánů pří přípravě na krizovou situaci 

 (dále jen „KS“), jenž nesouvisí se zajištěním obrany ČR nebo vnějším napadením. 

Stanovuje práva a povinnosti státních orgánů, orgánů územních samosprávných 

celků, právnických a fyzických osob při přípravě na možné KS (ČESKO, 2000b).  

• Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii ČR (dále jen PČR) definuje PČR jako jednotný 

ozbrojený bezpečnostní sbor. Dále definuj její povinnosti a práva. Mezi hlavní úkoly 

policie lze zařadit zajištění bezpečnosti osob a majetku, udržování veřejného po-

řádku, prevence kriminality na území České republiky (ČESKO, 2008). 

• Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník stanovuje, že každý trestný čin lze trestat 

pouze pokud byla jeho trestnost stanovena zákonem dříve, než došlo  

k jeho spáchání. Trestní zákoník se zabývá trestním právem a trestním právem hmot-

ným. Stanovuje, které jednání je trestné a vytyčuje trest, který pachateli hrozí.  

Dále obsahuje výčet trestných činů (ČESKO, 2009). 

• Zákon č. 320/2015 Sb., o Hasičském záchranném sboru definuje Hasičský zá-

chranný sbor České republiky (dále jen „HZS ČR“) jako jednotný bezpečnostní sbor. 

Mezi základní úkoly HZS ČR spadá ochrana životů a zdraví obyvatel, ochrana život-

ního prostředí, záchrana zvířat, ochrana před požáry a negativními účinky 

 MU nebo KS (ČESKO, 2015b). 
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2 ZÁKLADNÍ POJMY  

Přestože doposud není stanovena přesná definice pro měkké cíle, existuje již značné množ-

ství pojmů, které ji přibližují. Převážně se jedná o pojmy z ochrany obyvatelstva, analýzy 

rizik a bezpečnosti. K důležitým pojmům lze zařadit: 

• Aktivní střelec – potencionálně nebezpečná osoba, která využívá zbraň jako prostře-

dek k dosažení svých cílů. Obvykle se jedná o jednu osobu, ale může se jednat 

 i o skupinu pachatelů. Útočník nemá žádný větší úmysl, pouze zranit nebo usmrtit  

co největší počet osob (Terminologický slovník…, 2016). 

• Bezpečnost – je stav, kdy je systém schopen vzdorovat předvídatelným, známým, 

nenadálým vnitřním a vnějším hrozbám, jež můžou negativně působit na jednotlivé 

prvky nebo celý systém (Terminologický slovník…, 2016). 

• Evakuace – souhrn postupů a činností, pomocí nichž se zabezpečuje přemístění osob, 

zvířat, věcných prostředků z prostorů ohrožených MU nebo KS. Evakuace se provádí 

do míst, kde se pro evakuované osoby zajištuje náhradní ubytování spolu se stravou 

(Richter, 2018). 

• Hrozba – člověkem nebo přírodou podmíněný proces, který má potenciál neboli 

schopnost zdroje hrozby být aktivován a způsobit tak škodu (Terminologický slov-

ník…, 2016).  

• Kritická infrastruktura – prvek kritické infrastruktury nebo systém prvků, jehož na-

rušení by mělo závažný dopad na zajištění bezpečného chodu státu, zabezpečení pri-

márních potřeb obyvatelstva, zabezpečení zdraví obyvatelstva a narušení ekonomiky 

státu (ČESKO, 2017). 

• Krizová situace – definuje se jako MU, dle zákona o IZS. Dále narušení fungování 

kritické infrastruktury, další nebezpečí. Při vzniku se vyhlašuje stav nebezpečí, nou-

zový stav, stav ohrožení státu (Richter, 2018). 

• Měkké cíle – místa nebo objekty, jež se vyznačují vysokou koncentrací osob a nízkou 

mírou zabezpečení proti násilným útokům. Z těchto důvodů jsou často terčem útoků. 

Typickými příklady měkkých cílů jsou úřady, náměstí, muzea, galerie, nemocnice, 

zdravotnická zařízení, nákupní centra (ČESKO, 2017). 

Mimořádná událost – představuje negativní působení sil a jevů zapříčiněných čin-

ností člověka nebo přírodních vlivů, ale také havárie při práci (Richter, 2018).  
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Ty následně ohrožují osoby na životech, zdraví, poškozují majetek a životní pro-

střední a k odvrácení vyžadují provedení záchranných a likvidačních prací (Richter, 

2018). 

• Odolnost – definuje vlastnost nebo schopnost vzdorovat hrozbám. Představuje 

schopnost společnosti nebo systému, odolávat, zmírňovat, přijímat, obnovovat ná-

sledky nebezpečí. K odvrácení účinků se přistupuje účinným a včasným způsobem 

spolu s primární obnovou funkcí a struktury (Terminologický slovník…, 2016). 

• Ochrana obyvatelstva – soubory postupů a činností orgánů k tomu určených, vedoucí 

k minimalizaci dopadů MU a KS na obyvatelstvo, zejména na jejich zdraví a životy 

(Terminologický slovník…, 2016). 

• Riziko – udává se jako pravděpodobnost určitého nežádoucího účinku, k aktivaci 

účinku dojde po určité časové době nebo za určitých okolností (Richter, 2018). 

• Terorismus – organizované použití síly nebo hrozby jednotlivcem nebo skupinou, 

s úmyslem vyvolat strach, jehož účelem je dosažení politických, náboženských  

nebo ideologických cílů. Může se odehrávat ve vnitrostátním, tak mezinárodním mě-

řítku (Terminologický slovník…, 2016). 

• Tvrdé cíle – místa nebo objekty, jež se vyznačují vysokou mírou zabezpečení. Ty-

pickými příklady jsou vojenské objekty, vojenské újezdy, ambasády, vládní budovy 

(ČESKO, 2017). 
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3 MĚKKÉ CÍLE A TERORISMUS 

Do dnešní doby není zcela jednoznačně pojem „měkký cíl“ (soft target) definován. 

 Proto tímto termínem označujeme prostory, objekty nebo akce, kde se vyskytuje větší množ-

ství lidí a současně je míra zabezpečení na nízké úrovni. Může se přitom jednat buď o ote-

vřená prostranství, nebo uzavřené prostory, jež jsou volně přístupné pro obyvatele. Vzhle-

dem k vysokému počtu osob představují ideální cíl pro útočníka nebo teroristu. Dalším dů-

vodem, proč jsou tyto objekty, místa, akce terčem útoku, je přitáhnout pozornost médií  

a veřejnosti a tím do obyvatelstva vnést strach (ČESKO, 2017). 

Hanson definuje měkký cíl jako zařízení nebo lokalitu, které je obtížné zabezpečit.  

Tyto prostory jsou využívány veřejností ve velkém množství nebo mají potencionál mít ne-

příznivý dopad na velký počet lidí při jeho poškození nebo zničení. Preventivními kroky  

pro zabezpečení těchto prostor může být zesílení policejních nebo bezpečnostních hlídek, 

instalace monitorovacích a sledovacích zařízení, školení personálu (Hanson, 2005). 

Úřad pro boj proti terorismu definuje měkký cíl jako veřejné místo, jež představuje kom-

plexní bezpečnostní hrozbu. Řadí sem městská centra, náboženská místa, sportovní akce, 

civilní letectví atd. Ačkoli za ochranu těchto měkkých cílů nese primární odpovědnost pří-

slušná vláda, tak i soukromí vlastnící musí podnikat kroky ke snížení zranitelnosti těchto 

míst. Proto je důležité zvyšovat provázanost veřejného a soukromého sektoru a zajistit vhod-

nou koordinaci mezi vládami (Voronkov, © 2023). 

Přímým protějškem měkkých cílů jsou tvrdé cíle, které jsou definovány jako cíle vyznačující 

se vysokou mírou zabezpečení proti útokům. Mezi tyto cíle patří hlavně vojenské objekty, 

vojenské újezdy, ambasády, vládní objekty. Současně k těmto zařízením patří i kritické in-

frastruktury, pomocí nichž se zajištuje chod státu a jejichž poškození by mělo zásadní vliv  

na jeho fungování (Fagel a Hesterman, 2017). 

3.1 Druhy měkkých cílů a příklady útoků 

Školská zařízení z důvodu přítomnosti dětí a jejich neschopnosti se bránit, jsou často vybí-

rány útočníky jako cíl. Již několikrát jsme se mohli setkat s útoky na školská zařízení právě 

z těchto důvodů. Děti přitom představují pro společnost vysokou prioritu do budoucna.  

Tyto útoky nemusí být provedeny pouze vnějšími útočníky, ale již několikrát se stalo,  

že samotný útok provedl žák (ČESKO, 2017). 
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Dalším aspektem činící tyto objekty atraktivními pro útočníky je poměrně nízká míra zabez-

pečení, jelikož tyto objekty není snadné efektivně zabezpečit proti útoku (ČESKO, 2017). 

Útoky na školská zařízení nejsou výjimkou, mnohdy se jedná o útok zinscenovaný samot-

nými studenty. Jeden z těchto případů se stal ve švédské škole v Malmö. Dne 22. března 

2022 zaútočil mladík za použití bodné zbraně (nože) na dvě své učitelky. Ty po převezení 

do nemocnice svým bodným zraněním podlehly. Podezřelý mladík následně sám zavolal 

policii a přiznal se k zabití dvou lidí. V době útoku se v budově nacházelo okolo 50 lidí, 

studentů i učitelů (Malmö…, 2022). 

Restaurace a hotely jsou místem scházení se lidí bez potřeby organizace jakékoliv akce. 

Často jsou místem, kde se scházejí vysoce postavení hodnostáři, ať se jedná o konferenci, 

soukromé setkání nebo jinou akci, riziko možnosti útoku se zvyšuje. Atraktivitu těchto míst 

pro útočníka může zvýšit i rasová, etnická a náboženská různorodost hostů. Již v minulosti 

jsme se setkali s tím, že byly útočníky napadeny právě z těchto důvodů (Steward,  

2013; ČESKO, 2017).  

Sebevražedný atentátník dne 24. 12. 2021 zaútočil na restauraci a bar ve východním Kongu. 

Atentátník využil bombového zařízení k útoku na měkký cíl. Ostraha přitom útočníkovi za-

blokovala vstup do přeplněného baru, proto odpálil výbušninu u vchodu. Při útoku zemřelo 

6 lidí a několik dalších bylo zraněno a následně převezeno do místní nemocnice (Suicide 

bomb attack…, 2021). 

 Útoky na zdravotnická zařízení se mohou zdát jako projev nelidskosti, i s těmito útoky  

se však v poslední době setkáváme. Tato zdravotnická zařízení mohou pro pachatele před-

stavovat atraktivní cíl. Stejně jako v ostatních zařízeních i zde se nachází vysoký počet zra-

nitelných osob, kdy se nejedná pouze o pacienty, ale i o personál, který tato zařízení provo-

zuje, tak i návštěvníky. Může se přitom jednat o rozsáhlé areály s mnoha budovami, labora-

tořemi, sklady a přilehlými objekty (ČESKO, 2017). 

Nemusí se přitom jednat jen o násilný útok, který může ohrozit pacienty, ale i kybernetický 

útok, Jeden z takových útoků byl podniknut na Fakultní nemocnici v Brně. Hacker nebo 

skupina hackerů podnikli rozsáhlý kybernetický útok na jednu z největších nemocnic v re-

publice. Dne 13. března 2020, den po vyhlášení nouzového stavu z důvodu šíření epidemie 

Covid 19, pachatel zaútočil na IT infrastrukturu nemocnice. Za pomocí viru napadl data 

nemocnice, a tak ochromil její chod (Horák, 2022). 
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Obchodní střediska jsou typickým příkladem měkkých cílů, jelikož se vyznačují vysokou 

koncentrací osob, a přitom vysokou obtížností je adekvátně zabezpečit. Proto jsou pro mož-

ného útočníka jednou z nejlepších možností pro provedení útoku. Ta největší obchodní cen-

tra si najímají bezpečnostní agentury, které by měly zajistit ostrahu, sledovaní chování ná-

vštěvníků a zajištění odložených zavazadel (ČESKO, 2017; Jakubcová et al., 2020). 

V Kodani, došlo dne 3. července 2022 ke střelbě v nákupním středisku Fields. Při incidentu 

byli usmrceni nejméně 4 lidé a několik zraněných. Podezřelým byl 22letý střelec, jenž trpěl 

psychickými problémy. K incidentu došlo při pořádání nejznámější cyklistické akce Tour de 

France. Útočník při útoku použil automatickou pušku a disponoval velkým množstvím mu-

nice. Střelec byl nakonec zabit při přestřelce s policií (Davies, 2022). 

Velké kulturní akce a koncerty mohou představovat atraktivní cíl pro útočníky. Hlavními 

lákadly pro teroristy představují mediální atraktivita, místo pořádání akce a živý přenos. 

Tyto akce proto vyžadují vysokou míru zabezpečení pořadateli. Pro ČR jsou typickým pří-

kladem fotbalová a hokejová utkání a velké koncerty a hudební festivaly (ČESKO, 2017). 

Při průběhu koncertu zpěvačky v Manchester Arena dne 22. května 2017 došlo k sebevra-

žednému útoku za použití bomby. Atentátník se přitom odpálil v prostorách arény,  

kdy 22 lidí zabil a dalších 116 zranil. K tomuto teroristickému útoku se přihlásila teroristická 

skupina ISIS. Útočníkem byl 22letý rodák z Manchesteru lybijského původu. Jde přitom  

o největší teroristický útok v Británii od bombového útoku v londýnském metru v roce  

2005 (Manchester Arena bombed…, 2018). 

Objektů a míst bohoslužeb se v ČR nachází poměrně velké množství a lidé z celé země je 

využívají k vyznání své víry a pro účel bohoslužeb. Objekt náboženského typu  

se stávají hlavně terčem islámského terorismu a extrémně smýšlejících skupin. Obyvatelé 

ČR, ale i návštěvníci tyto objekty navštěvují hlavně při významných svátcích 

 a nedělních mší. Další skupinou, která tyto památky může navštěvovat, jsou hlavně turisté 

(ČESKO, 2017).  

Dne 20. října 2017 došlo k bombovému útoku uvnitř mešity v hlavním městě Kábulu v Af-

ganistánu. Při sebevražedném útoku uvnitř mešity zahynulo okolo 30 lidí, několik desítek 

dalších bylo zraněno. Útok provedl sebevražedný útočník pomocí výbušniny připevněné  

k vestě, kdy se uprostřed davu odpálil (Kabul mosque bombing…, 2022). 
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4 TYPY ÚTOČNÍKŮ NA MĚKKÉ CÍLE 

Měkkým cílům také hrozí útok ze strany útočníka. Může se přitom jednat o útok za účelem 

získat co největší obnos peněz. Tento typ útoku však sociálním zařízením nehrozí,  

jelikož se zde nenachází hotovost, či peněžní cennosti. Jediné, co by v objektech mělo pe-

něžní hodnotu, jsou přístroje. Tyto přístroje stojí řádově stovky tisíc, ale jejich specifické 

rysy z nich dělají prakticky nezpeněžitelný majetek.  

Další skupinou útočníků jsou takzvaní šílení střelci. Toto označení pro útočníka využívají 

hlavně média, a to buď televize, rádia v rámci svého zpravodajství. V současnosti se k to-

muto trendu rozšiřování informací přidali sociální sítě, které jsou moderní mezi širokou ve-

řejností. 

Můžeme se setkat s termínem osamělého vlka, ale tento termín je poněkud zavádějící. Jeli-

kož je hojně využíván hlavně ve spojení s teroristickými útoky. Nicméně v literatuře je  

tento pojem přesně definován. 

4.1 Osamělý vlk 

Samotář je jednotlivec, jenž plánuje a provede teroristický čin sám, přitom je čin ideologicky 

podnícen určitou teroristickou organizací. Nicméně mezi vlkem a organizací nesmí proběh-

nou aktivní komunikace (Jelínek, 2017). 

Osamělý vlk je osoba, která na rozdíl od vlka samotáře, provedla určitý styl kontaktu  

se členy teroristické skupiny, a to hlavně prostřednictvím internetové sítě. Nicméně útok 

následně provede samostatně bez přímého napojení na teroristickou skupinu (Jelínek, 2017). 

Členové skupiny osamělých vlků se radikalizují o samotě. Neudržují stálý kontakt s teroris-

tickou organizací, jejíž podněty přispěly k radikalizaci (Jelínek, 2017). 

Osamělí útočníci provádí útok samostatně bez pomoci další osoby. Avšak tyto osoby  

jsou úzce napojeny na aktivní členy teroristických skupin. Tyto osoby jsou zařazeny  

do strukturované skupiny, jež jim zajištuje materiálové zajištění (Jelínek, 2017). 

4.2 Aktivní střelci 

Aktivních střelců se definuje hned několik druhů, nicméně je lze za pomoci literatury roz-

členit do čtyř skupin. Skupiny se dělí dle psychologického profilu jednotlivých střelců. Při-

tom každá jednotlivá osoba oplývá svojí tváří, a svým vlastním smýšlením (Čírtková, 2004). 
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4.2.1 Šílený střelec z frustrace 

Jedná se o osobu, jež je frustrována svým životem a také ji stresuje vnější okolí. Prohlubo-

vání její nevalné situace napomáhají finanční nedostatek lásky, ztráta zaměstnání a další 

značné množství problémů, jež se této osobě staly. Z osoby, jež je takto sužována se nakonec 

stane šílený (aktivní) střelec. Střelci ve značném množství případů nejdříve spáchají své činy 

na blízkých osobách, kdy si vyřizují účty, následně pokračují ve svém konání i na veřejných 

místech. V řadě případů může dojít i k sebevraždě útočníka (Čírtková, 2004; Slušný, 2022). 

4.2.2 Šílený střelec z fanatismu 

Osoba, která svůj čin spáchá z přesvědčení. Představuje si, že při výkonu svého činu koná 

dobro a osoby, vůči kterým svůj čin směřuje, bere jako hříšníky, kteří konají zlo. Jako hlavní 

terč svých útoků si taková osoba volí skupiny při jejich společných setkáních. V osobním 

profilu útočníka dominuje intolerance a nesnášenlivost. Osobnostně se jedná o pachatele 

pokročilejšího věku, který své jednání předem plánuje a po provedení místo činu neprodleně 

opouští. Pachatel se po vykonání činu nezasebevraždí (Čírtková, 2004; Slušný, 2022). 

4.2.3 Šílený střelec kultovního rázu 

Člověk, který zkouší napodobit a inspirovat se z podobných, již spáchaných činů. Pachate-

lem je osoba mladšího věku, jež si svůj útok dopředu pečlivě připravuje. Typickým rysem 

této skupiny pachatelů je vykonání činu společně s dalším komplicem (aktivním střelcem). 

Z hlediska psychologie je pachatel členem sekty, jenž vyznává svérázné postoje, hodnoty  

a rituály. Jedinci s takovýmto smýšlením si většinou po vykonání činu sáhnou i po svém 

životě, nebo akci připraví tak, že jsou usmrcení při útoku nebo zasahujícími složkami (Čírt-

ková, 2004; Slušný, 2022). 

4.2.4 Šílený střelec konající na pozadí vážné duševní poruchy 

Osoba, jejíž motivaci hlavně a prokazatelně způsobí vážná duševní porucha. Typicky 

 tato osoba vykonává svůj čin na svých blízkých a může si i myslet, že je vlastně zachraňuje. 

Následně ve svém jednání směřuje proti osobám neznámým. Tato osoba mohla být již v mi-

nulosti v odborné péči. Nicméně jsou i případy, kdy šílený střelec své potíže skryl před oko-

lím a až samotný čin odkryje chorobu a její závažnost. Zpravidla výskyt tohoto typu útočníků 

je významně menší, než zbývající typy šílených střelců (Čírtková, 2004). 
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5 PILÍŘE OCHRANY MĚKKÝCH CÍLŮ 

Ačkoli se na území ČR prozatím nestaly zásadní teroristické nebo jiné útoky většího rozsahu, 

stále je velmi obtížné správně a kvalitně zabezpečit měkké cíle. Pro lepší orientaci  

v této problematice vytvořilo MV dokument Koncepce ochrany měkkých cílů pro období 

2017–2020, jež definuje základy pro správný postup při zabezpečování měkkých cílů 

(ČESKO, 2017). 

Součástí dokumentu jsou pilíře systému ochrany měkkých cílů:  

• Metodické vedení a vzdělávání v oblasti ochrany měkkých cílů je pro ČR relativně 

novou věcí. Příslušné dokumenty a metodiky nejsou náležitě obsáhlé a propracované, 

jak by tato problematika vyžadovala. Adekvátní příprava a proškolení odpovědných 

složek je tedy na místě. Hlavní pozici při řešení této problematiky zaujímá MV, 

 které za tímto účelem udělalo sérii vzdělávacích kurzů různých typů sloužících 

k ochraně měkkých cílů. Účelem je rozšíření základních znalostí ochrany měkkých 

cílů mezi co nejvíce provozovatelů měkkých cílů v ČR a širokou veřejnost prostřed-

nictvím kurzů (ČESKO, 2017). 

• Dotační podpora je nedílnou součástí zvyšování zabezpečení měkkých cílů.  

Proto byly vytvořeny dotační programy, jež by měly motivovat provozovatele 

 a vlastníky k zajištění vlastní připravenosti a reakci na potenciální útoky. Minister-

stvo školství, již v roce 2014 dotační programy na podporu škol a školských zařízení 

zavedlo s úspěchem. Součástí koncepce je uložení úkolů jednotlivým ministerstvům 

k vytvoření návrhu dotačních programů, což se následně předá Vládě ČR. Vytvoření 

návrhů bude mít dopad na státní rozpočet, jež se musí adekvátně navýšit (ČESKO, 

2017). 

• Komunikace, spolupráce, výměna informací a sdílení dobré praxe. Pro vytvoření pra-

videlné komunikace mezi subjekty, jichž se může dotýkat ochrana měkkých cílů, 

bude zřízen stálý poradní orgán MV pro účel ochrany měkkých cílů. Tento poradní 

sbor se bude skládat ze stálých členů (státní zaměstnanci) a dobrovolných členů z od-

borné veřejnosti. Účelem sboru bude výměna informací, sdílení kvalitní praxe, pra-

videlné konzultace, vylepšování systémů ochrany měkkých cílů. Součástí  

je utvoření uceleného systému standardizace bezpečnostních plánů (ČESKO, 2017). 
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Dalším bodem v dokumentu je vytvoření systému včasného varování o bezpečnostní 

situaci vybraným osobám tak, aby se zvýšila účinnosti a rychlost opatření a informací 

 o situaci (ČESKO, 2017). 

• Aktivní přístup PČR k ochraně měkkých cílů. Velmi silnou pozici v této problema-

tice zaujímá PČR, zejména při zásahu proti násilnému útoku. Ochranu proti tomuto 

typu útoku provozovatel měkkého cíle může zajistit jen minimálně. Hraje velmi vý-

znamnou roli při přípravě opatření, spolupráci mezi místními útvary, přípravě na zá-

sah. Dále PČR zaujímá pozici odborného poradce, a to měkkým cílům, jež odbornou 

spolupráci vyžadují. Jestliže bezpečnostní situace vyžaduje zvýšenou ochranu, pro-

vádí PČR dohled, pokud to situace vyžaduje, může povolat i Armádu České repub-

liky (dále jen „AČR) pro plnění úkolů PČR (ČESKO, 2017). 

5.1 Vyhodnocení ochrany měkkých cílů 

Pomocí metody vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle, lze zvýšit účinnost bezpečnostního 

systému. Pomocí tohoto systému lze odhalit možná nastalá ohrožení spolu s jejich formou  

a podobou. Dokument přímo navazuje na metodiku „Základy ochrany měkkých cílů“. Me-

todika rozebírá, jaké kroky jsou zásadní pro stanovení funkčních bezpečnostní opatření. Jed-

ním z těchto kroků je vyhodnocení měkkých cílů, kdy se vše vyhodnocuje ve třech fázích 

(Klavach a Vangeli, 2018). 

První fáze – zodpovězení tří základních otázek, na které navazují další kroky. 

• Co chci chránit, definovat si důležité hodnoty, jež jsou významné a je potřeba je 

chránit. Mezi tyto hodnoty u měkkých cílů lze zařadit například ochranu života 

 a bezpečnost, zdraví, ochrana majetku nebo ochrana hodnotných informací.  

• Vymezení, před kým chci své stanovené hodnoty chránit. Definování zdrojů hrozeb. 

Jestli útok hrozí od jednotlivce, skupiny nebo organizace. 

• Definovat očekávaný způsob útoku útočníka nebo skupiny (Klavach a Vangeli, 

2018). 
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Po zodpovězení otázek z první fáze, následuje sestavení seznamu možných způsobů útoků 

na určitý měkký cíl. Sestavení konkrétního seznamu je stěžejním krokem pro vytvoření bez-

pečnostního systému. Následuje definice hrozeb (Klavach a Vangeli, 2018). 

Druhá fáze – určení možných míst útoku spolu s časem u každého způsobu útoku ze sezamu 

(Klavach a Vangeli, 2018).  

Třetí fáze – dle dostupnosti, frekvence a složitosti útoku definovat pravděpodobnost určitých 

způsobů útoku. Učit možné dopady určitých způsobů útoku. Stanovení celkové míry ohro-

žení konkrétního měkkého cíle (Klavach a Vangeli, 2018). 
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6 ORGANIZACE ZABÝVAJÍCÍ SE TERORISMEM 

V dnešní době se zvyšuje intenzita teroristických útoků spáchaných převážně na málo chrá-

něné cíle v podobě měkkých cílů. Pro svou nízkou úroveň zabezpečení a vysokou intenzitu 

osob jsou ideálním cílem pro útočníka. Pro eliminaci a snížení počtu útoků jsou tvořeny 

útvary, jež se touto problematikou zabývají. 

Národní kontaktní bod pro terorismus (dále jen „NKBT“) je pracoviště zřizované PČR.  

Bylo představeno jako specializované centrální komunikační, informační a analytické pra-

coviště. Zpracovává, shromažďuje, vyhodnocuje, analyzuje a zpracovává informace souvi-

sejících s terorismem. Úřad NKBT je napojen na veškeré policejní útvary PČR a spolupra-

cuje s dalšími bezpečnostními orgány nejen na našem území, ale i v zahraničí (Národní kon-

taktní bod pro terorismus, © 2023).  

Do hlavních cílů a úkolů NKBT spadá: 

• sběr a vyhodnocování informací spojených s terorismem, 

• preventivně předcházet a odstraňovat následky teroristického jednání, 

• pomáhat domácím i zahraničním partnerům jako kontaktní bod v otázkách vzájemné 

spolupráce, 

• pracovat v součinnosti s občany ČR a umožnit jim, podílet se na prosazování bez-

pečnosti a práva, 

• využívat monitoring pro analýzu hrozeb související s terorismem (Národní kontaktní 

bod pro terorismus, © 2023). 

Bezpečnostní informační služba (dále jen „BIS“) je zpravodajským orgánem České repub-

liky, jenž se zabývá výhradně vnitřními záležitostmi státu. BIS spadá pod Vládu ČR,  

která ji řídí a provádí kontrolu. Pravomoci a pole působnosti BIS upravuje zákon  

č. 154/1994 Sb. o Bezpečnostní informační službě. Mezi hlavní úkoly BIS lze zařadit získá-

vání, shromažďování a vyhodnocování získaných informací. Tyto informace jsou následně 

předávány prezidentu republiky, vládě spolu s jednotlivými ministerstvy, policejním a stát-

ním orgánům (Kdo jsme, © 2023).  

  



 

UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 28 

Pole působnosti BIS: 

• hrozby terorismu, extremismu, 

• aktivity ohrožující ekonomické a bezpečnostní zájmy státu, 

• činnosti zahraničních služeb na našem území, 

• protiprávní jednání proti demokratickým základům, svrchovanosti, územní celist-

vosti ČR, 

• jednání organizovaného zločinu, 

• aktivity ohrožující utajované informace (Kdo jsme, © 2023). 

Evropský policejní úřad (dále je „Europol“) je agenturou Evropské unie v oblasti prosazo-

vání práva. Jejím hlavním cílem je dosáhnout zlepšení bezpečnostní situace v Evropě.  

A to díky podpoře donucovacích orgánů příslušných členských států EU. Do strategie Euro-

polu spadá také úzká spolupráce s ostatními státy mimo EU a dalšími mezinárodními orga-

nizacemi. Pro EU představují rozsáhlé teroristické a zločinecké sítě podstatnou hrozbu  

pro bezpečnost a životy jejich obyvatel. Úřad má stálé sídlo v nizozemském Haagu. (About 

Europol, © 2023). 

Výčet nejvýznamnějších bezpečnostních hrozeb: 

• terorismus, 

• nadnárodní obchod s drogami, 

• praní špinavých peněz, 

• organizovaný zločin, 

• padělání měny, 

• obchod s lidmi (About Europol, © 2023). 

Hotline založila ČR pro zlepšení povědomí o problematice měkkých cílů. Hotline je 

nepřetržitá telefonní linka. Kdy na Policejním prezidiu je fungující hotline, sloužící vlastní-

kům a provozovatelům měkkých cílů. Tato linka také pomáhá organizátorům velkých kul-

turních, sportovních a jiných akcí (Hotline k měkkým cílům, © 2023). 
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7 BEZPEČNOSTNÍ SYSTÉMY 

Bezpečnostní systémy můžeme definovat jako integrovaný soubor reálných ochranných 

prvků, které poskytují nástroj pro celkové zajištění bezpečnosti v určitém čase a prostoru. 

Optimálního stupně zabezpečení se dosahuje za pomoci technických prostředků, organizač-

ních opatření a řízením lidských zdrojů. Níže budou rozebrány jednotlivé druhy bezpečnost-

ních systémů. 

7.1 Mechanické zábranné systémy 

Mechanické zábranné systémy (dále jen „MZS“) jsou základním prvkem ochrany objektu 

(Tabulka 1). Jsou to především prostředky, jež lemují hranice, prostor k ochraně.  

Mezi tyto prvky lze zařadit zdi, ploty, vrata, branky. Výplně průchodů jako jsou dveře, okna, 

mříže, bezpečnostní skla, fólie, uzamykací systémy. K těmto systémům náleží i prostředky 

individuální ochrany jako jsou trezory, trezorové skříně, kontejnery atd. Základní úlohou 

MZS je vytvořit pevnou překážku útočníkovi a tím mu znemožnit vniknutí, krádež a poško-

zení v místě objektu (Mechanické zábranné systémy, © 2023).  

Dělení MZS: 

• vnější MZS – brány, oplocení, zdi, závory atd.  

• zabezpečení pomocí stavebních prvků – podlahy, střechy, stropy, hradby atd. 

• zabezpečení otvorových výplní – okna, dveře, balkony, mříže atd. 

• zabezpečení pomocí úschovných objektů – trezory, mobilní trezorové skříně, 

úschovny atd. (MZS – mechanické zábranné systémy, © 2023). 

Dalším rozdělením MZS může být dle ochranných zón: 

• obvodová ochrana – vnější zabezpečení objektu, 

• plášťová ochrana – narušení vstupních bodů do objektu, 

• předmětová ochrana – místa úschovy uvnitř objektu (MZS – mechanické zábranné 

systémy, © 2023). 
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Obvodová ochrana je typ ochrany zajišťující místa vstupu na území objektu a chrání prostor 

kolem objektu. K vymezení hranic pozemku a ohraničení se využívají oplocení, hradby, 

branky, brány, závory atd. Tento typ ochrany může být rozšířen o určitou vrcholovou 

ochranu v podobě ostnatého drátu, podhrabových překážek (MZS – mechanické zábranné 

systémy, © 2023). 

Plášťovou ochranou se rozumí detekce na plášti budovy. Detekce je při tomto typu ochrany 

posunuta z hranice pozemku na hranici budovy. Tento styl ochrany zkracuje reakční čas de-

tekce narušení, ale zároveň k ní dojde ještě před vniknutím útočníka do objektu. Aktivními 

prvky jsou infračervené bariéry, mikrovlnné systémy a laserové detektory (PLÁŠŤOVÁ 

OCHRANA, © 2023). 

Primárním účelem předmětové ochrany je ochrana předmětů, dat před odcizením. Jako pří-

klady bezpečnostních úschovných objektů lze uvést trezory, schránky, sejfy. Využívají  

se k ochraně dat, cenností, peněžních hodnot, listin před jejich zneužitím nebo odcizením 

(Bezpečnostní systémy a jejich klasifikace, © 2023). 

Fyzická ochrana se řadí mezi nejstarší způsob ochrany objektů. Nechrání pouze proti neo-

právněnému vniknutí, ale i při řešení havárií nebo přírodních katastrof. V současnosti do-

chází k nahrazování fyzické ochrany elektronickými systémy, jako jsou dohledové video 

systémy (Lukáš, 2015). 

Tabulka 1 Bezpečností třídy MZS (Sborník…, 2013) 
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7.2 Elektronická požární signalizace 

Elektronická požární signalizace (dále jen „EPS“) se řadí mezi jedny z nejdůležitějších 

prvků zabezpečení budov a ochrany objektů. Skládá se z komplexních systémových prvků,  

jež jsou schopny včas rozpoznat požár, již v jeho časném stádiu. Systém EPS při vzniku 

požáru upozorní přítomné osoby na nebezpečí požáru, zaktivuje dostupné protipožární zaří-

zení a zašle zprávu o vzniku požáru na místa s trvalou ostrahou. Těmito způsoby systém 

umožnuje zmírnit škody na majetku a na prvním místě zabránit poškození zdraví a ohrožení 

života přítomných osob (Elektrická požární signalizace, © 2023). 

Systém obsahuje: 

• vyhodnocovací ústředny, 

• požární hlásiče různých typů, 

• ovládací a koncová zařízení (Elektrická požární signalizace, © 2023). 

Systémy, které se skládají z těchto prvků při vzniku požárů, upozorní přítomné osoby  

za pomoci akustického nebo optického varovného signálu. V místech s vysokým hlukovým 

zajištěním nebo přítomností neslyšících osob, může být tato signalizace doplněna o strobo-

skopické majáky nebo vibrační zařízení (EPS – Elektrická požární signalizace,  

© 2023).  

Pokud obsluhu systému nezajištuje proškolená osoba nepřetržitě, musí být systém EPS při-

pojen k zařízení dálkového přenosu (dále jen „ZDP“). Toto zařízení v případě vzniku požáru 

upozorní na centrální dohledový pult příslušený HZS (EPS – Elektrická požární signalizace, 

© 2023).  

Hlásiče požáru se dělí podle způsobu jejich aktivace na hlásiče tlačítkové a automatické. 

Tlačítkové hlásiče vyžadují pro aktivaci lidského činitele, jenž při zpozorování ohně  

nebo kouře okamžitě vyvolá poplach. Tyto tlačítkové hlásiče se následně dělí na vnitřní 

 a vnější a podléhají určitému stupni krytí. Automatické hlásiče nevyžadují přímou obsluhu 

lidského činitele, ale reagují na výskyt nebo změnu fyzikálních vlastností prostředí. (EPS – 

Elektrická požární signalizace, © 2023). 
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Dělení hlásičů podle sledovaných fyzikálních parametrů na jednom místě: 

• kouřové, 

• teplotní, 

• kombinované, 

• s detekcí CO, 

• a s integrovanou sirénou, hlasovým modulem (EPS – Elektrická požární signali-

zace, © 2023). 

Dělení hlásičů dle sledovaných změn na určitém úseku: 

• optické – tento typ požárních hlásičů reaguje na přerušení nepřetržitě vysílaného 

paprsku, 

• teplotní – typ požárního hlásiče, jenž reaguje na překročení teploty po celé délce 

(EPS – Elektrická požární signalizace, © 2023). 

7.3 Poplachové zabezpečovací a tísňové systémy 

Poplachové zabezpečovací a tísňové systémy (dále jen „PZTS“) je soubor zařízení, tvořící 

ucelený zabezpečovací systém, jenž chrání objekt před neoprávněným vstupem. Prvky  

PZTS nepřetržitě monitorují střežené prostory před neoprávněným vstupem, případně  

při vniknutí vyhlásí poplach a ohlašují podmět policii nebo bezpečnostní službě (Poplachový 

zabezpečovací…, © 2023).  

PZTS rozlišuje čtyři stupně zabezpečení: 

• Nízké riziko – předpoklad, že narušitel je vybaven pouze omezenými, snadno do-

stupnými nástroji. Do této skupiny se řadí byty, garáže, dílny. 

• Nízké až střední riziko – vniknutí narušitele reprezentuje nízké až střední riziko. 

 Do této skupiny se řadí sklady a obchody. 

• Střední až vysoké riziko – zařízení, kterým hrozí vniknutí a vyžadují připojení k ří-

dícím střediskům nebo poplašnému centru. Do této skupiny se řadí klenotnictví, 

banky. 

• Vysoké riziko – narušitel disponuje propracovaným plánem vniknutí a zařízeními 

 pro překonání PZTS. Do této skupiny se řadí kritické infrastruktury, jaderná zaří-

zení, vojenské objekty (Zabezpečovač neboli PZTS…, 2020). 
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7.4 Kamerové systémy 

Kamerový systém, označován také jako VDS (video dohledové systémy), jsou monitorova-

cím systémem, který umožnuje neustálý monitoring střežených prostor spolu s možností po-

řízení záznamu. VDS lze využít jak k monitoringu vnitřních, tak i vnějších prostor. Mezi 

tyto prostory lze zařadit průmyslová a obchodní centra, výrobní haly, obytné prostory a další. 

K ovládání kamer může docházet automaticky nebo uživatelem, jenž může celý systém řídit 

vzdáleně (Co to jsou kamerové systémy…, © 2023).  

VDS systém se může skládat z těchto komponentů: 

• kamery (pevné a otočné), 

• nahrávací a zobrazovací zařízení, 

• přenosové trasy, 

• a kamerové příslušenství (Co to jsou kamerové systémy…, © 2023). 

Kamerové systémy obsahující výše zmíněné komponenty jsou v praxi označovány jako prů-

myslové kamery, průmyslové televize. Dalším doplňkovým prvkem těchto systémů mohou 

být reproduktory, pomocí nichž je možnost přenášet informace na velké vzdálenosti. Na tyto 

reproduktory je napojen mikrofon, pomocí něhož je informace zaznamenávána (Burda, 

2017). 

Za poslední dobu se několikanásobně zvýšil nárust požití VDS systému, jako prostředku pro 

zvýšení bezpečnosti osob a ochrany majetku. Nicméně s tím je spojené narušení soukromí 

občanů, které využití VDS systémů způsobuje. Proto Úřad pro ochranu osobních údajů vy-

dává důležité informace, které udávají pravidla provozu těchto systémů (Lukáš, 2014). 

7.5 Přístupový systém ACS-line  

Přístupový systém, jenž je stanovený pro objekty a prostory, které je potřeba zabezpečit proti 

vstupu neoprávněných osob. Systém je schopen i omezit přístup osob do určitých částí ob-

jektů. Systém nabízí možnost řídit pohyby osob a vozidel, současně monitorovat v reálném 

čase a umožňuje grafické zobrazení mapy objektu (Řídící identifikační systémy, © 2023). 
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Hlavní výhodou systému ACS-line je možnost nastavení jednotlivých identifikačních médií, 

kdy lze nastavit libovolná časová oprávnění vstupu. Systém podporuje napojení i na další 

systémy jako jsou EPS, VDS. Přístupový systém může být instalován samostatně nebo spo-

lečně s docházkovým systémem (softwarem), který umožní evidovat příchody. Jako přístu-

pové médium se standardně používají identifikační karty opatřeny jednotným potiskem nebo 

konkrétními informacemi o zaměstnanci (Řídící identifikační systémy, © 2023). 
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8 DÍLČÍ ZÁVĚR TEORETICKÉ ČÁSTI 

Teoretická část se dělí na sedm kapitol, které obsahují informace spojené s problematikou 

ochrany měkkých cílů. Úvodní kapitola se zabývá právním ukotvením a rozborem doku-

mentů. V druhé kapitole byly upřesněny pojmy související s danou problematikou. Třetí ka-

pitola se věnuje měkkým cílům, jejich charakteristikou, rozdělením a zinscenovaným úto-

kům. Další kapitola se zabývá dělením útočníků na měkké cíle. Pátá a šestá kapitola se za-

měřuje na aktuální bezpečnostní prostředí. V poslední kapitole jsou definovány a rozděleny 

bezpečnostní systémy. Zabezpečení měkkých cílů je v normách a dokumentech ČR, již 

značně začleněno. Nicméně jedná se o neustále vyvíjející se problematiku, kterou je potřeba 

sledovat a následně vyvíjet nové metodiky a pomůcky.  
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  PRAKTICKÁ ČÁST 
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9 CHARAKTERISTIKA OBJEKTU VYBRANÉHO MĚKKÉHO 

CÍLE 

Denní stacionář (dále jen „DS“) se nachází v kraji Vysočina, v okrese Žďár nad Sázavou. 

DS spadá pod Diecézní Charitu Brno. Celkový objekt je jednopodlažní, dělí se pouze  

na prostory sloužící DS a prostory Osobní asistence (dále jen „OA“), jež zde má kancelář 

spolu se zázemím. Součástí objektu je i rozlehlá zahrada a parkoviště pro osobní automobily. 

Veřejná komunikace zastává funkci ohraničení objektu ze severní a západní strany. Z vý-

chodní strany ho obklopuje dětské hřiště a bytový dům, které jsou odděleny drátěným plo-

tem. Širší okolí DS je zastavěno panelovými a bytovými domy. Na Obrázek 1 lze vidět vstup  

do areálu DS. 

 

 

Obrázek 1 Vstup do areálu (vlastní fotografie) 
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10 SOUČASNÝ STAV ZABEZPEČENÍ 

Objekt má celkově sedm vchodů, jeden z hlavních vchodů je určen pro vstup/východ za-

městnanců a klientů DS. Druhý hlavní vchod je určen pro zaměstnance OA. Další tři prů-

chody vedou na terasu a jsou využívány hlavně v letních měsících. Další dva průchody jsou 

rozmístěny po objektu, zkracují průchod na zahradu a zastávají funkci únikových východů.  

Tyto dva východy jsou využívány jen minimálně. 

 

Obrázek 2 Hlavní vchod (vlastní fotografie) 

Hlavní vchodové dveře (Obrázek 2) se skládají z dvoukřídlých prosklených dveří, jež jsou 

opatřeny panikovou hrazdou pro případ vzniku MU a rychlou evakuaci. Průchod je odemčen 

po příchodu prvního pracovníka, jenž musí odblokovat alarm. Vstupní dveře jsou zvenčí 

opatřeny patkou, tudíž bez použití klíče nebo otevření jinou osobou zevnitř nelze vstoupit 

do objektu. 

V objektu je nainstalován alarm (Obrázek 3), který v případě vniknutí neoprávněné osoby 

vyhlásí poplach a vyšle zprávu na mobilní telefon pověřené osobě. Ta se dostaví na místo  

a dle aktuální situace alarm může vypnout nebo povolat PČR na pomoc. Konkrétně se jedná 

o bezdrátovou klávesnici Jablotron JA – 60.   
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Tato klávesnice je propojena s bezdrátovými detektory pohybu (Obrázek 4) Jablotron  

JA – 60P, které jsou plošně rozmístěny po objektu. Jelikož objekt sociálního zařízení je vy-

užíván pouze přes den, tak je alarm zapínám a vypínán samotnými zaměstnanci. 

 

Obrázek 3 Alarm (vlastní fotografie) 

 

Obrázek 4 Detektor pohybu (vlastní fotografie) 

Pro vstup do objektu je nutné vlastnit klíč od hlavních dveří a znát kód pro deaktivaci alarmu. 

V případě návštěv, vstupů ostatních osob, je zde nainstalován zvonek (Obrázek 5), pomocí 

něhož se dá dozvonit na zaměstnance, jenž přijde následně otevřít dveře manuálně. 
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Obrázek 5 Vstupní zvonek (vlastní fotografie) 

 

V případě nouzové situace jako např. zhoršení stavu klienta, MU, KS je zde nainstalována 

místní siréna (Obrázek 6). Tato siréna se aktivuje po zmáčknutí jednoho tlačítka na dálko-

vém ovladači. Každé z těchto tlačítek má odlišný zvuk, tudíž lze využít při vzniku různých 

druhů situací. 

 

Obrázek 6 Místní siréna 

 (vlastní fotografie) 

Vačkový vypínač (Obrázek 7) je elektrické zařízení, které je potřebné pro přepínání v obvo-

dech střídavého i stejnosměrného proudu. Nachází se v místnosti s pecí na keramické vý-

robky, jelikož se zde vyskytuje riziko přetížení sítě a s tím spojený možný zkrat elektrické 

sítě a následný požár.  
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Obrázek 7 Vačkový vypínač proudu 

 (vlastní fotografie) 

V rámci zabezpečení objektu před požárem se v objektu nachází hned několik hasicích pří-

strojů s celkovou hmotností jeden a šest kilogramů. Celkově se v budově nachází pět hasi-

cích zařízení. Jedná se přitom buď o vodní (Obrázek 8) nebo práškové (Obrázek 9) hasicí 

přístroje. Na každém hasicím přístroji jsou popsány pokyny k použití (rozdělení do tříd  

A, B, C) spolu s revizním štítkem obsahující data o provedených a budoucích kontrolách. 

Tuto kontrolu provádí firma, která se na toto specializuje. Druhy hasicích přístrojů a jejich 

správné použitím jsou uvedeny v požárním řádu v Příloze P I. 

 

Obrázek 8 Vodní hasicí přístroj 

 (vlastní fotografie) 
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Obrázek 9 Práškový hasicí přístroj  

(vlastní fotografie) 

V rámci požárního zabezpečení se v objektu nachází jeden požární hydrant (Obrázek 10). 

Jedná se o požární hydrant, jenž je zapuštěn do zdi. Tento typ hydrantů se vyznačuje pevnou 

konstrukcí, která ho chrání proti zevnějšímu poškození. Hydrant v případě požárů můžou 

využít jednotky IZS. Pokyny pro činnosti v prevenci PO jsou uvedeny v Příloze P II a po-

žární poplachové směrnici, kde lze najít důležitá telefonní čísla v případě vzniku požáru. 

Jsou uvedena v Příloze P III. 

 

Obrázek 10 Požární hydrant (vlastní fotografie) 
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Součástí objektu jsou i řemeslné a výtvarné dílny určené pro uživatele k rozvíjení jejich 

schopností. Jelikož se zde nachází několik přístrojů a zařízení, jež by mohly zažehnout požár, 

nachází se v objektu několik detektorů, aby se tomu dalo předejít. Součástí požární ochrany 

jsou kombinované detektory kouře a teploty (Obrázek 11) JA – 15ST – A. Při vzniku nebez-

pečí detektor opticky indikuje signálkou a akusticky sirénou, čímž upozorní přítomné  

na hrozbu. 

 

Obrázek 11 Detektor kouře a teploty  

(vlastí fotografie) 

Nedílnou součástí zabezpečení objektu DS je správné uspořádání únikových cest. Všechny 

dveře pro vstup do objektu DS zároveň plní funkci dveří evakuačních. Dále jsou opatřeny 

nouzovým bezpečnostním kladívkem a požární krabičkou na klíč (Obrázek 12) pro urychlení 

případné evakuace při vzniku MU.  

 

Obrázek 12 Bezpečnostní kladívko a požární klíč 

 (vlastní fotografie) 
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 Pro lepší orientaci jsou po celém objektu rozmístěny fotoluminiscenční zelené piktogramy 

(Obrázek 13), které označují směr únikové cesty. Tyto tabulky určují směr cesty  

při evakuaci.  Vyznačení všech značek únikových cest a rozmístění hasicích přístrojů je uve-

deno v grafické části požárního evakuačního plánu, který je vložen v Příloze P IV. 

 

Obrázek 13 Piktogram únikové cesty (vlastní fotografie) 

V přední části se obvodová ochrana skládá z laťkového plotu a nachází se zde vjezd  

pro vozidla a vstupní dveře (Obrázek 14). Pro bezpečný vjezd vozidel se zde nachází dvou-

křídlová bránu. Dále se zde jako vchod pro osoby na pozemek objektu DS využívá jedno-

křídlová branka. 

 

Obrázek 14 Vjezd pro vozidla (vlastní fotografie) 

Zbylá část obvodové ochrany se skládá z drátěného plotu s robustní nosnou konstrukcí. Jed-

notlivé sloupy jsou pevně zabetonovány, čímž jsou chráněny proti vyvrácení. Součástí ob-

vodové ochrany v podobě plotu je branka (Obrázek 15).  
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Tato branka umožnuje opustit pozemek DS a nachází se směrem k dětskému hřišti. Branka 

je opatřena zámkem s cylindrickou vložkou pro zajištění průchodu pouze odpovědným oso-

bám. Součástí plotu není žádná vrcholová ochrana. 

 

Obrázek 15 Zadní branka (vlastní fotografie) 

 

Obecně je objekt kvalitně zabezpečen proti útočníkovi, jenž by nedisponoval žádným vyba-

vením a znalostí objektu. Nicméně pro zkušeného útočníka s kvalitním vybavením, by 

ovšem aktuální systémy zabezpečení nečinili výraznou překážku. Z pohledu požárního za-

bezpečení aktuální prvky představují dostatečné pokrytí všech prostor. Slabé místo autor 

shledal v kontrole osob při vstupu do objektu. 
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11 ZHODNOCENÍ STÁVAJÍCÍHO STAVU ZABEZPEČENÍ SOCIÁL-

NÍHO ZAŘÍZENÍ 

Jako významnou slabinu v zabezpečení sociálního zařízení, jakožto měkkého cíle, vi-

dím kontrolu osob přicházejících do budovy. Zaměstnanci ani klienti nevlastní žádné iden-

tifikační médium v podobě karet nebo čipů, jež by mohli využít při vstupu do objektu. 

Nicméně vstup do sociálního zařízení je osobám umožněn po tom, co jeden z pověřených 

zaměstnanců odemkne hlavní dveře a deaktivuje alarm pomocí klávesnice. Pokud by došlo 

k neoprávněnému vstupu, tak dotyčná osoba s vysokou pravděpodobností nezná správný 

kód pro deaktivaci alarmu a tím vyhlásí poplach, jenž následně alarmuje telefonicky urče-

ného pracovníka, který situaci vyhodnotí a zkontroluje osobně nebo přivolá příslušníky 

místní PČR. Po zbytek dne jsou přístupové dveře do prostor sociálního zařízení odemčené, 

nicméně pro vstup osoba musí vlastnit klíč nebo zazvonit na zvonek a tím přivolat sociální 

pracovnici, jež mu dveře otevře zevnitř. Při odchodu poslední pracovník opět uvede alarm 

do aktivního stavu. Po umožnění vstupu osoby do objektu žádná další důkladná kontrola 

neprobíhá. Tím pádem se pro útočníka stává poměrně snadným pronesení chladné 

 nebo střelné zbraně. 

Z pohledu požárního zabezpečení je objekt sociálního zařízení poměrně kvalitně zabezpe-

čen. Na několika místech se zde nacházejí hasicí přístroje, a to práškové a vodní spolu  

s požárním hydrantem. Pro lepší orientaci a informovanost jsou na stěnách po objektu roz-

místěny požární poplachové směrnice, požární řád, požární evakuační plán. 

Nicméně v dnešní době, kdy je možné využít autonomní hasicí zařízení v podobě stabilních 

hasicích zařízení, jako jsou spriklerové systémy a drenčerové systémy je aktuální stav poně-

kud zastaralý a poskytuje jen částečnou ochranu. Žhářský útok nebo požár by tedy bylo 

nutno uhasit hned v jeho počátku, jinak by dostupné prostředky nemusely stačit. Současně 

se v objektu sociálního zařízení nachází značné množství únikových východů, jež lze využít 

v případě evakuace, a to především proto, že klienti tohoto zařízení trpí sníženou mobilitou. 

Pro lepší připravenost při vzniku MU jsou spolu s HZS v objektu sociálního zařízení orga-

nizována cvičení požárního poplachu, a to jednou ročně. Cvičení se účastní jak zaměstnanci, 

tak klienti sociálního zařízení a celý průběh cvičení je zaznamenáván a monitorován. 

Nicméně velkou slabinu je absence školení a cvičení tykající se ochrany měkkých cílů, 

ochrany před násilným útočníkem, a to ve spolupráci s PČR. 
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V důležitých prostorech, přístupových místech se nachází prvky PZTS, které zajištují 

ochranu sociálního zařízení v době, kdy se v objektu nenachází osoby (večerní a noční ho-

diny). Množství prvků PZTS je značné, nicméně absolutní pokrytí prostor tu není případem. 

Jsou pokryty hlavně prostory chodeb, šatny a prostory kanceláří. Další významnou nevýho-

dou je absence kamerového systému. Tyto systémy se v současnosti značně rozšiřují,  

umožňují monitoring v objektu, zpětnou identifikaci pomocí záznamů, odstrašení útočníka 

od provedení útoku. 

Celkové zabezpečení objektu sociálního zařízení lze hodnotit jako nedostatečné. Jednou 

 ze slabin je ochrana proti násilnému vniknutí do objektu. Další slabinou je absence pokro-

čilého systému hašení, který by byl nepostradatelný při vzniku požáru velkého rozsahu. 

Hlavní slabinu však autor vidí v absenci kontroly osob při vstupu do objektu. Všechny stá-

vající zabezpečovací prvky jsou vyobrazeny na nákrese v Příloze P IX. 
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12 METODA VYHODNOCENÍ OHROŽENOSTI MĚKKÉHO CÍLE 

Pro zvýšení kvality zpracování předložené diplomové práce byl využit dokument/ metoda. 

Vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle, které by měla napomoci k navýšení odolnosti měk-

kého cíle. 

Před využitím metody je nejprve nutné si položit tři na sebe navazující otázky. První z otázek 

při zhotovení metody vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle je – jaký zájem chci chránit, 

v případě měkkých cílů se jedná hlavně o ochranu života a zdraví osob. Druhá otázka  

se zaměřuje na to – proti komu chci své hodnoty chránit, tzn. identifikovat zdroj hrozby 

(jednotlivec, skupina osob). Zdrojem hrozby můžou být tedy řadoví kriminálníci, ideolo-

gicky smýšlející skupiny nebo osoby, ukřivděný personál nebo klient, duševně nemocná 

osoba. Třetí otázka řeší – jakým způsobem jednotlivé zdroje hrozeb útočí. Pokud již známe 

zdroje hrozeb, musíme porozumět, co je motivuje k provedení útoku a definovat si možná 

místa útoku spolu s časy provedení útoku. Následně se stanoví pravděpodobnost a dopad 

provedení útoku vymezenými způsoby. Na konci se stanoví celková míra ohroženosti vy-

braného měkkého cíle, v tomto případě se jedná o objekt sociálního zařízení. Problémem  

při zajišťování ochrany měkkých cílů není nedostatek finančních prostředků či materiálního 

vybavení, nýbrž jejich neúčelné vynakládání a neznalost skutečných potřeb (Kalvach a Van-

geli, 2018). 

12.1 Stanovení zdrojů hrozeb pro měkký cíl 

Pro správné provedení metody je zásadní si správně identifikovat zdroje hrozeb. Nejprve je 

třeba si definovat, který zájem budeme chránit. Tím mohou být osoby, jejich zdraví, majetek, 

informace, pověst. Nicméně v problematice ochrany měkkých cílů se téměř vždy jedná 

 o ochranu života a zdraví osob. (Kalvach a Vangeli, 2018). 

Součástí dokumentu je i seznam možných zdrojů hrozeb, jež představují nebezpečí  

pro měkké cíle. Tento seznam je pouze souhrn možných útočníků, následně se pro každý 

měkký cíl odlišují: 

• násilné osoby zapojené do klasické kriminální činnosti, 

• psychicky nemocné osoby, mstící se zaměstnance či klienti, 

• skupiny organizovaného zločinu, extrémisté a osoby útočící z nenávisti, 

•  a teroristé (Kalvach a Vangeli, 2018). 
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Pro měkký cíl v podobě sociálního zařízení byly vybrány tyto zdroje hrozeb: 

Násilné osoby zapojené do klasické kriminální činnosti – osoby, jejž svůj čin vykonávají 

hlavně za účelem zisku. Zisku mohou tedy docílit odcizením majetku, informací. Jedná  

se o útočníky, jež si svůj cíl vybírají náhodně. 

Mstící se zaměstnanci či klienti – u zaměstnanců může být motivací ztráta zaměstnání 

 nebo špatné vztahy se zaměstnanci, šikana na pracovišti. U klientů se může jednat o po-

dobné důvody, vyloučení ze zařízení, šikana ze strany zaměstnanců nebo dalších klientů. 

Extrémisté a osoby útočící z nenávisti – skupina osob, která provede útok z důvodů svého 

přesvědčení. Hlavní motivací pro tohoto útočníka může být přítomnost postižených osob 

v objektu. Útočníci – osoby, u nichž dochází k prudkým změnám v chování spolu s projevy 

agrese ve verbální, popřípadě fyzické formě. 

12.2 Způsoby provedení útoku 

Způsoby provedení útoků na měkký se u každé jednotlivé skupiny odlišují, tudíž nemůžeme 

určit u všech zdrojů hrozeb ty samé způsoby provedení útoku. Seznam se tedy musí v závis-

losti na konkrétním měkkém cíli posoudit. 

Násilné osoby zapojené do klasické kriminální činnosti (Tabulka 2), skupina osob,  

jenž představuje významné riziko, jak pro společnost, tak i pro majitele nemovitostí. K pro-

vedení svých útoků využívají jak chladné, tak střelné zbraně, jež můžou být drženy legálně 

i nelegálně. Dále od této skupiny hrozí provedení žhářského útoku, který by mohl způsobit 

rozsáhlé škody na objektu. 

Tabulka 2 Násilné osoby zapojené do kriminální činnosti (Kalvach a Vangeli, 2018) 

1. Útok s využitím chladné zbraně. 

2. Provedení útoku s legálně drženou zbraní. 

3. Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. 

4. Provedení žhářského útoku. 

5. Falešné oznámení umístění výbušniny. 

6. Verbální agrese. 
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Mstící se zaměstnanci či klienti, skupina představující významné riziko ohrožení  

(Tabulka 3), a to hlavně v souvislosti, že tato osoba zná objekt a do značné míry i jeho režim. 

K provedení svých útoků využívají jak chladné, tak střelné zbraně, jež můžou být legálně 

 i nelegálně drženy. V případě klientů může jít pouze o nelegálně drženou zbraň. Dále může 

pro naplnění svých cílů využít i žhářský útok, jenž může způsobit jak škody na zdraví,  

tak i na majetku. 

Tabulka 3 Mstící se zaměstnanci (Kalvach a Vangeli, 2018) 

1. Útok s využitím chladné zbraně. 

2. Provedení útoku s legálně drženou zbraní. 

3. Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. 

4. Provedení žhářského útoku. 

5. Nastražení imitace výbušniny. 

6. Fyzická agrese 

 

Extrémisté a osoby útočící z nenávisti (Tabulka 4), k provedení útoku na měkký cíl může  

tento pachatel využít chladnou zbraň a to bodnou, sečnou, tupou. Lze i střelnou zbraň,  

jenž může mít legálně nebo nelegálně držena. U těchto typů osob často dochází ke změně 

nálady, jež může vyústit ve fyzickou agresi. 

Tabulka 4 Extrémisté a osoby útočící z nenávisti (Kalvach a Vangeli, 2018) 

1. Útok s využitím chladné zbraně. 

2. Provedení útoku s legálně drženou zbraní. 

3. Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. 

4. Provedení žhářského útoku. 

5. Braní rukojmí. 

6. Fyzická agrese 
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12.3 Určení místa a času provedení útoku 

Následujícím krokem při vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle, je určení místa,  

kde dojde provedení útoku. Dále stanovení časového okna, kdy bude čin spáchán. Při určo-

vání místa a času je třeba vycházet z konkrétního měkkého cíle. Určení místa a času útoku 

se u jednotlivých druhů měkkých cílů liší vzhledem k charakteristice objektu. 

Pro zvolený objekt sociálního zařízení byla stanovena dvě místa, kde by mohlo k danému 

útoku dojít, a to před objektem a uvnitř objektu. Tyto dvě lokace provedení útoku byly vy-

brány v souvislosti se zvolenými typy útočníků, jejž by mohli na objekt sociálního zařízení 

zaútočit. Časový úsek, kdy k danému útoku může dojít, byl stanoven na dobu nejvytíženěj-

šího provozu, kdy se v objektu nachází nejvíce osob a to mezi 7:00 až 15:00 hodinou.  

12.4 Pravděpodobnost daného způsobu útoku 

Určení pravděpodobnosti, že k určitému způsobu útoku na měkký cíl dojde, lze určit posou-

zením několika podkategorií. Mezi doporučené a použité v práci se řadí: 

• dostupnost, 

• složitost, 

• výskyt. 

Výše uvedené podkategorie se hodnotí odhadem na škále v rozmezí 1-7. 

Při řešení dostupnosti (Tabulka 5) se zaměřujeme na druh použité zbraně nebo jiné pro-

středky a jejich dostupnost. Musí být zváženo, jestli bude použit jen jeden prostředek  

nebo více prostředků souběžně. Dále, jestli se jedná o jednoduchou zbraň, kterou umí použít 

každý nebo se jedná o zařízení, které vyžaduje trénink. U dostupnosti se také zvažuje, zda je 

zbraň volně dostupná, nebo ne. Poslední činitel, jenž se zjišťuje u zbraní, je doba dodání. 
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Tabulka 5 Bodovací škála dostupnosti prostředků k útoku (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Bodovací škála  

(orientační) 

Charakteristika 

1 Zbraň získaná kriminální činností, s potřebou odborného zaškolení, 

s dlouho dobou dodání. 

2 Zbraň získaná kriminální činností, s potřebou odborného zaškolení, 

s krátkou dobou dodání. 

3 Zbraň získaná kriminální činností (černý trh), bez nutnosti odborného 

zaškolení. 

4 Zbraň na povolení, popřípadě více těchto zbraní (střelná zbraň). 

5 Více zbraní běžně dostupných, zbraně méně dostupné (auto). 

6 Běžně dostupná zbraň (nůž, sekera). 

7 Bez použití zbraně. 

 

Při hodnocení složitosti (Tabulka 6) se zaměřujeme na souhrnné přípravy na útok, režim 

 a zabezpečení objektu vůči danému útoku. Kategorie určuje, zda útok musí být připraven 

jednotlivcem, skupinou nebo organizací (teroristickou skupinou). Zda útok vyžaduje krát-

kodobou nebo dlouhodobou přípravu. Dále se určuje místo provedení útoku, zda bude nutno 

proniknout do režimového prostředí svého cíle nebo útok proběhne na veřejně dostupném 

místě. 

Tabulka 6 Bodovací škála hodnocení složitosti útoku (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Bodovací škála  

(orientační) 

Charakteristika 

1 Mezinárodně koordinovaná, dlouhodobě připravovaná akce teroris-

tické skupiny, veřejně přístupné, ale i nepřístupné místo. 

2 Koordinovaná akce na místní úrovni ve spolupráci s teroristickou sku-

pinou, veřejně nepřístupné místo. 



 

UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 53 

Bodovací škála  

(orientační) 

Charakteristika 

3 Jednorázová spolupráce s místní teroristickou skupinou, veřejně nepří-

stupné místo. 

4 Složitější nebo dlouhodobější spolupráce s kriminální skupinou, ve-

řejně nepřístupné místo. 

5 Jednoduchá nebo jednorázová spolupráce s místní kriminální skupi-

nou, veřejně přístupné místo. 

6 Akce vyžaduje zapojení většího počtu osob, veřejně přístupné místo. 

7 Jednotlivec bez pomoci dalších osob, veřejně přístupné místo. 

 

Hodnocením výskytu (Tabulka 7) se stanoví, jak je daný typ provedení útoku na měkký cíl 

pro útočníka v dané lokalitě atraktivní. Určuje se, zda se podobný typ útoku na měkký cíl 

v dané lokalitě již nestal nebo nebyl připravován. Dále se zjišťuje, jestli k podobnému útoku 

již nedošlo v blízkém regionu, sousední zemi nebo se jedná čistě o hypotetickou hrozbu. 

Tabulka 7 Škála hodnocení pravděpodobnosti výskytu útoku (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Bodovací škála  

(orientační) 

Charakteristika 

1 Nevyskytl se nikdy ani v ČR ani v relevantním zahraničí. 

2 Vyskytl se ojediněle v relevantním zahraničí. 

3 Vyskytl se ojediněle v ČR. 

4 Vyskytl se několikrát v relevantním zahraničí. 

5 Vyskytl se několikrát v ČR. 

6 Vyskytl se mnohokrát v relevantním zahraničí. 

7 Vyskytl se již mnohokrát v ČR. 
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12.5 Vyhodnocení pravděpodobnosti 

Při určování celkového vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle se nejprve vypočítá pravdě-

podobnost provedení daného způsobu útoku. Toho se docílí tak, že k jednotlivým způsobům 

provedení útoků se přiřadí hodnoty: dostupnost = D, výskyt = V, složitost = S, a to v rozmezí 

1-7. Hodnoty budou přiděleny v závislosti na časovém období, kdy je sociální zařízení nej-

vytíženější, tj. mezi 7:00 až 15:00 hodinou, kdy se zde nachází největší počet osob. Místo 

provedení útoku bylo stanoveno uvnitř objektu/ před objektem. Tabulka vyhodnocení prav-

děpodobnosti útoku mstících se zaměstnanců  

a osob útočících z nenávisti jsou vloženy do Přílohy P V. 

Tabulka 8 uvádí vyhodnocení pravděpodobnosti u násilné osoby zapojené do klasické kri-

minální činnosti. Nejvyšší hodnoty, které lze dosáhnout součtem dostupnosti, výskytu a slo-

žitosti, činí 21. Tabulka vyhodnocení pravděpodobnosti útoku mstících se zaměstnanců  

a osob útočících z nenávisti jsou vloženy do Přílohy P V. 

Tabulka 8 Vyhodnocení pravděpodobnosti útoku násilné osoby, 

vlastní zpracování dle: (Kalvach a Vangeli, 2018). 

Způsob útoku Násilné osoby zapojené do 

klasické kriminální činnosti 

Místo útoku Pravděpodobnost 

D V S 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 6 6 7 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 6 5 7 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 4 3 6 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 4 3 6 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 3 3 5 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 3 3 5 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 6 4 6 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 6 3 6 

Falešné oznámení umístění výbušniny. Uvnitř objektu 7 4 7 

Verbální agrese. Uvnitř objektu 7 6 7 

Verbální agrese. Před objektem 7 5 7 
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12.6 Určení dopadu 

Nejprve je nutné si definovat, jaký by měl spáchaný útok na měkký cíl negativní dopad.  

Dle definice bude útok mířen převážně na životy a zdraví, nicméně může mít negativní do-

pad i na další hodnoty jako je finanční dopad, personální dopad, dopad na infrastrukturu. 

Pro řešený měkký cíl sociálního zařízení byly vybrány tyto podkategorie: 

• dopad na život a zdraví, 

• dopad na objekt. 

Tyto zvolené podkategorie se následně hodnotí stejným způsobem, jako u pravděpodobnosti 

a to stupnicí 1-7.  

Při hodnocení dopadu na život a zdraví (Tabulka 9)  se  hodnocení zaměřuje na množství 

osob, které mohou být útokem zasaženy, spolu se závažností následků na životech a zdraví. 

Tabulka 9 Škála hodnocení dopadu na život a zdraví (Kalvach a Vangeli, 2018). 

Orientační bodovací škála Charakteristika 

1 Oděrky, drobná zranění, úlek. 

2 Lehce zranění jednotlivci. 

3 Lehká zranění množství osob. 

4 Vážně zranění u jednotlivců. 

5 Vážná zranění u množství osob. 

6 Vážná zranění u množství osob a úmrtí jednotlivců. 

7 Vážná zranění a úmrtí většího množství osob. 

 

Při klasifikaci dopadu na objekt (Tabulka 10) se zaměřujeme nejen na sledování technického 

poškození objektu, ale i na možnost pokračovat v provozu objektu i při jeho případném po-

škození. 
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Tabulka 10 Škála hodnocení dopadu na objekt (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Orientační bodovací škála Charakteristika 

1 Žádné nebo nízké poškození objektu. 

2 Drobné poškození objektu bez omezení funkčnosti. 

3 Závažnější poškození objektu bez omezení funkčnosti. 

4 Omezení provozuschopnosti místnosti. 

5 Omezení provozuschopnosti části objektu. 

6 Rozsáhlé omezení provozuschopnosti objektu. 

7 Zničení nebo narušení statiky objektu. 

12.7 Vyhodnocení dopadu 

Dalších krokem pro výpočet celkového vyhodnocení ohroženosti objektu je stanovení do-

padu. U objektu sociálního zařízení byly zvoleny dopady na život a na objekt. Klasifikace 

probíhá stejně jako u předchozích proměnných stupnicí 1-7. Zařazení do časového okénka 

je opět během nejvytíženějšího provozu a lokace provedení útoku zůstávají stejné, tj. uvnitř 

objektu a před objektem. Celkové vyhodnocení dopadu u násilných osob zapojených do kla-

sické kriminální činnosti je uvedeno v Tabulka 11. Vyhodnocení dopadu u dalších dvou sku-

pin je uvedeno v Příloze P VI. 

Tabulka 11 Celkové vyhodnocení dopadu u násilných osob,  

vlastní zpracování dle: (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Způsob útoku Násilné osoby zapojené do 

klasické kriminální činnosti 

Místo útoku Dopad 

Na  

životy 

Na  

objekt 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 6 3 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 4 2 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 3 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 6 2 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 3 
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Způsob útoku Násilné osoby zapojené do 

klasické kriminální činnosti 

Místo útoku Dopad 

Na  

životy 

Na  

objekt 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 6 2 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 5 6 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 4 5 

Falešné oznámení umístění výbušniny. Uvnitř objektu 1 6 

Verbální agrese. Uvnitř objektu 2 1 

Verbální agrese. Před objektem 2 1 

12.8 Celková míra ohroženosti měkkého cíle 

Posledním krokem při vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle je provedení výpočtu celkové 

míry ohroženosti, a to za pomoci vzorce, kdy se celková míra ohroženosti rovná násobku 

celkové pravděpodobnosti a celkového dopadu. Vypočítané hodnoty se zanesou do tabulky, 

kde je vyobrazena celková míra ohroženosti s ohledem na místo a čas provedení. Celková 

míra ohroženosti u násilných osob zapojených do kriminální činnosti se nachází v Tabulka 

12. Výpočet celkové míry u mstících se zaměstnanců a klientů, extrémistů a osob útočících 

z nenávisti se nachází v Příloze P VII. 

Tabulka 12 Celková míra ohroženosti u násilných osob,  

vlastní zpracování dle: (Kalvach a Vangeli, 2018) 

Způsob útoku Násilné 

osoby zapojené do kla-

sické kriminální čin-

nosti 

Místo útoku Hodnocení 

Pravděpo-

dobnost 

Dopad Celkové 

ohrožení 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Uvnitř objektu 19 9 171 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Před objektem 18 6 108 
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Způsob útoku Násilné 

osoby zapojené do kla-

sické kriminální čin-

nosti 

Místo útoku Hodnocení 

Pravděpo-

dobnost 

Dopad Celkové 

ohrožení 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 13 9 117 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 13 8 104 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 11 9 99 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 11 8 88 

Provedení žhářského 

útoku. 

Uvnitř objektu 15 11 165 

Provedení žhářského 

útoku. 

Před objektem 14 9 126 

Falešné oznámení umís-

tění výbušniny. 

Uvnitř objektu 18 7 126 

Verbální agrese. Uvnitř objektu 20 3 60 

Verbální agrese. Před objektem 19 3 57 

 

Při provedení analýzy vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle-pro měkký cíl sociální zaří-

zení-byly zjištěny hrozby, které by mohly významně ohrozit měkký cíl. Z výsledků tabulek 

vyplývá, že nejvýznamnější hrozbou pro sociální zařízení, přes všechny typy útočníků, je 

žhářský útok. A to zejména s ohledem na zvolený typ útočníka a možné následky na objekt 

a jeho fungování. Provedení útoku na měkký cíl v podobě žhářského útoku je poměrně jed-

noduché, jelikož prostředky potřebné pro provedení útoku jsou běžně dostupné. Dalším vý-

znamným faktorem je místo provedení útoku. Útok může být veden na objekt,  

kdy může dojít k usmrcení většího počtu osob nebo na prostory mimo objekt, kdy může dojít 

k poškození majetku a omezení funkčnosti objektu.   
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Motivy pro spáchání tohoto typu útoku se napříč různými typy útočníků odlišují. Většinou 

se ale jedná o poškození objektu, škody na majetku, zastavení činnosti. Další možností může 

být psychická porucha v podobě žhářství, kdy se jedná o obsesi ohněm a závislost na žhářství 

(Pyromanie, © 1998-2023). 

Další významnou hrozbou pro sociální zařízení napříč všemi typy útočníků je napadení ob-

jektu chladnou zbraní. Jedná se o typ zbraně, která se vyznačuje přímým fyzickým kontak-

tem s cílem. Může se přitom jednat o nůž, mačetu, sekeru. Napadení tímto typem zbraně  

se stává čím dál tím častějším, a to z důvodu vysoké dostupnosti těchto prostředků a při tom 

vysokou účinností, kdy správně provedený útok může vést i ke smrti jedince nebo větší sku-

piny lidí. S ohledem na tyto skutečnosti se chladné zbraně stávají čím dál více oblíbené 

 u útočníků, a proto se navyšují počty těchto útoků na měkké cíle nejen v ČR, ale i po celém 

světě. 

Následující skupinou, přes všechny typy útočníků, je útok s využitím střelné zbraně,  

který se stal v novodobé historii stále častějším. Pro potřeby analýzy vyhodnocení ohrože-

nosti měkkého cíle byli útočníci se střelnou zbraní rozděleni do dvou skupin, a to s legálně 

drženou zbraní a s nelegálně drženou zbraní. Významnější hrozbu představují zbraně legálně 

držené oproti těm nelegálně drženým, a to hlavně s ohledem na získání tohoto prostředku.  

U zbraní nelegálně držených představuje hlavní problém získání tohoto prostředku. Při útoku 

vedeném za pomocí střelné zbraně útočník ohrožuje svým jednáním nejen jednotlivce,  

ale celé skupiny. Přestože útoky střelnou zbraní na sociální zařízení jsou výjimečné, byly 

tyto prostředky již několikrát v ČR využity pří útoku na měkké cíle v podobě restaurací, 

nemocnic, škol. 

Přes všechny popsané skupiny byly součástí analýzy i další hrozby. U extrémistů a osob 

útočících z nenávisti, mstících se klientů a zaměstnanců, to byla fyzická agrese. Dalším ty-

pem možného útoku je využití nástražné imitace výbušniny nebo falešné oznámení o nastra-

žené výbušnině, kdy může dojít k panice a s ní spojeným zraněním. 

Analýza vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle se skládá i ze srovnání ohroženosti na růz-

ných místech, v případě řešeného sociálního zařízení uvnitř objektu nebo před objektem. 

Z výsledných grafů je patrné, že převládá místo útoku uvnitř objektu. Je to dáno nejen tím, 

že byly zvoleny hlavně útoky mířené na budovu, ale i snahou pachatele způsobit větší škody.  

V prostorách před objektem se osoby nachází pouze při příchodu nebo odchodu, tudíž  

se zde prakticky nikdy nenachází větší počet osob.  
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Výsledný graf pro násilné osoby zapojené do klasické kriminální činnosti je uveden na Ob-

rázek 16. Grafy pro ostatní typy pachatelů se nachází v Příloze P VIII. 

 

Obrázek 16 Násilné osoby (vlastní zpracování) 
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13 NÁVRHY NA ZKVALITNĚNÍ ZABEZPEČENÍ OBJEKTU DEN-

NÍHO STACIONÁŘE 

Po provedení analýzy byly zjištěny nedostatky v zabezpečení sociálního zařízení. Největší 

hrozbu představuje žhářský útok spolu s násilnými útoky. Smyslem této kapitoly je nastínit 

možná opatření, která by autor zavedl pro zvýšení odolnosti sociálního zařízení. Všechny 

návrhy na zvýšení stávajícího zabezpečení jsou vyobrazeny na nákrese v Příloze P X. 

Cvičení 

V objektu sociálního zařízení je každoročně ve spolupráci s HZS pořádán nácvik požárního 

poplachu, spolu s evakuací osob. V době pandemie tato cvičení pořádána bohužel nebyla. 

Nicméně zde vůbec nepořádají cvičení spojené s útokem aktivního nebo šíleného střelce. 

Cvičení tohoto typu organizuje PČR ve spolupráci s dalšími složkami IZS. Smyslem cvičení 

je vyzkoušet si možné situace, jak ze strany zaměstnanců, tak příslušníků jednotek IZS. Ná-

sledně by věděli, jak při takové situaci reagovat. Lze využít následující varianty. 

• Utíkej! – pokud je možnost využít únikovou cestu. 

• Schovej se! – pokud nelze uniknout do bezpečí únikovou cestou, najdi si úkryt  

a schovej se. 

• Bojuj! – pokud se nacházíme v přímém ohrožení života (Penc a Beránek, 2017). 

Pro větší informovanost napříč objektem sociálního zařízení, by bylo namístě rozmístit  

po objektu informační plakát (Obrázek 17) s vysvětlením, jak se chovat v různých situacích. 

 

Obrázek 17 Informační plakát (Krčílek, 2018) 
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Školení zaměstnanců 

Se zvyšující se četností útoků mířených na měkké cíle, je třeba rozšiřovat povědomí,  

jak se v této situaci chovat. Toho se docílí za pomoci odborných přednášek/školení konaných 

ve spolupráci s PČR. Školení by měla být za účasti co největšího počtu pracovníků a měla 

by se konat v reálných prostorách objektu, kde by se odehrála i praktická ukázka možného 

útoku. Následně by měli být pracovníci schopni různé typy hrozeb odlišit, adekvátně zarea-

govat a přijmout potřebná opatření. 

Přístupové čipy (ACS-line) 

Hlavní vchod, který je určen pro vstup klientů a zaměstnanců, se otevírá pomocí klíčů  

a je odemknut po celou dobu provozu služby. Při odchodu poslední pracovnice zapíná alarm 

a zamyká vchodové dveře. Pro zjednodušení a zvýšenou kontrolu vstupu v průběhu dne  

by bylo vhodné zavést čtečku čipů spolu s čipy (Tabulka 13). Tyto čipy by zamezily vstupu 

neoprávněných osob a usnadnily přístup zaměstnancům do objektu SZ. Čtečka čipů by byla 

umístěna u vchodových dveří. Tato změna by ztížila/ zamezila přístupu do objektu potenci-

onálnímu útočníkovi. Toto opatření by zkvalitnilo zabezpečení objektu sociálního zařízení. 

Tabulka 13 Přístupové čipy -  vlastní zpracování dle: (Mirafe čtečka…, © 2010–2023; Ce-

nová soustava ÚRS, © 2023) 

Položka Počet kusů Cena za kus Celková cena 

Čtečka Sebury R3-M 1 1339,- 1 339,- 

Čip pro čtečky 40 35,- 1 400,- 

Montáž x nastavení  1 700,- 700,- 

Údržba x servis (za rok) 1 500,- 500,- 

Prvky PZTS 

Po objektu sociálního zařízení je rozmístěno několik prvků PZTS. Nicméně z pohledu za-

bezpečení budovy je celkové množství použitých prvků nedostačující. Proto by bylo vhodné 

počet prvků PZTS navýšit po celém objektu, hlavně na chodbách, v bezprostřední blízkosti 

postranních vchodů do budovy a do míst, kde útočník může do objektu vstoupit oknem. 

Návrh navýšení aktuálního stavu prvků by zvýšil celkovou míru zabezpečení proti neopráv-

něnému vstupu útočníka.  
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Množství použitých prvků PZTS pro doplnění stávajících prvků (Tabulka 14) je autorův 

návrh. Ačkoliv roli hraje i finanční náročnost a požadavky provozovatele sociálního zařízení. 

Tabulka 14 Prvek PZTS – vlastní zpracování dle:  (Zabezpečovací systémy, © 2023; Ce-

nová soustava ÚRS, © 2023) 

Položka Počet kusů Cena za kus Celková cena 

Jablotron JA-110P 9 661,- 5 949,- 

Montáž 9 300 2 700,- 

Údržba x servis (za rok) 9 150,- 1 350,- 

Kamerový systém  

Významným příspěvkem ke zvýšení odolnosti měkkého cíle sociálního zařízení je instalace 

kamerového systému. Systém nabízí mnoho pokročilých funkcí jako je pořizování záznamů, 

monitoring aktuálního stavu v objektu, odstrašení útočníka. V rámci řešeného objektu při-

chází v úvahu monitoring prostorů před objektem, kdy by byly předmětem kontroly hlavně 

přístupová místa a prostory lemující objekt. Dále by jedna kamera směřovala na prostory, 

kde se parkují osobní automobily.  Pokud by řešení zavedení aktivního kamerového systému 

nebylo zavedeno, je možnost tyto prvky nahradit maketami. Počet použitých maket by byl 

stejný jako u kamer a plnily by pouze funkci odstrašení útočníka od provedení zamýšleného 

útoku. V Tabulka 15 je uvedena varianta s kamerami s vyššími náklady a v Tabulka 16  jsou 

uvedeny atrapy kamer, které vyžadují nižší náklady. 

Tabulka 15 Nákup kamer – vlastní zpracování dle: (LTE kamery, © 2010-2023; Cenová 

soustava ÚRS, © 2023) 

Položka Počet 

kusů 

Cena za kus Celková cena 

4G otočná IP kamera se záznamem 

Secutek SBS-NC47G 

5 4 995,- 24 975,- 

Montáž 5 500,- 2 500,- 

Údržba x servis (za rok) 5 300,- 1 500,- 
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Tabulka 16 Nákup maket – vlastní zpracování dle: (Venkovní atrapa…, © 2023; Cenová 

soustava ÚRS, © 2023) 

Položka Počet 

kusů 

Cena za kus Celková cena 

Atrapa bezpečností kamery 

Dummy3 s blikající LED 

5 156,- 780,- 

Montáž 5 250,- 1 250,- 

EPS systém 

Dle analýzy vyhodnocení ohroženosti měkkého cíle je žhářský útok největší hrozbou  

pro objekt sociálního zařízení. Vznik požáru nemusí být zapříčiněn pouze žhářským útokem 

útočníka, ale i selháním vybavení nebo lidskou chybou. V objektu se již prvky  

EPS nacházejí, nicméně jejich rozmístění a množství bylo shledáno jako nízké. V případě 

vzniku mimořádné události je včasné varování osob klíčové. Proto autor práce navrhuje (Ta-

bulka 17) stávající počet detektorů rozšířit a rozmístit do dalších místností, aby při vzniku 

požáru byli všichni včas informováni o vzniku nebezpečía stihli se evakuovat. 

Tabulka 17 Detektor kouře a teplot – vlastní zpracování dle: (Zabezpečení objektů,  

© 2023; Cenová soustava ÚRS, © 2023) 

Položka Počet 

kusů 

Cena za kus Celková cena 

JA-151ST-A Kombinovaný bezdrá-

tový detektor kouře a teplot 

4 2 774,- 11 096,- 

Montáž 4 350,- 1 400,- 

Údržba x servis (za rok) 4 880,- 3 520,- 

Kombinovaný detektor siréna – maják 

S ohledem na využívaný záměr objektu v podobě sociálního zařízení (přítomnost lidí s ome-

zením zraku, sluchu) autor práce jako doplňkové návrhy navrhuje využití kombinovaných 

detektorů, jež jsou zároveň sirénou a majákem. Tento detektor pro vyhlášení poplachu vyu-

žívá akustické informace doplněné o vizuální výstrahu v podobě červeného LED světla.  

Tyto detektory se využívají hlavně v průmyslových prostorách, školách, kancelářích. Zvo-

lený detektor ( Tabulka 18) umožnuje i široké možnosti v nastavení různých typů tónů.  
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Tyto detektory by byly použity stejně jako navrhnuté kombinované bezdrátové detektory 

kouře a teploty. Pouze by si provozovatel objektu vybral pro sebe vhodnější možnost. 

 Tabulka 18 Kombinovaný detektor (maják) – vlastní zpracování dle: (Kombinace siréna 

 – maják, © 2023; Cenová soustava ÚRS, © 2023) 

 

13.1 Shrnutí navrhnutých opatření 

Součástí této kapitoly byl výčet návrhů, jenž by zvýšil zabezpečení objektu sociálního zaří-

zení. Mezi první návrhy spadá pořádání školení, jejichž součástí mohou být i cvičení mož-

ných krizových situací. Dalšími opatřeními jsou návrhy moderních elektronických systémů, 

jenž by rozšířili aktuální prvky a poskytly tak celistvější a lepší ochranu střežených prostor. 

Tyto opatření jsou aplikována s ohledem na provedenou analýzu a výsledná slabá místa 

v ochraně objektu. U bezpečnostních systémů byly navrhnuty dvě možnosti realizace,  

kdy může provozovatel zvolit vhodnější možnost dle svých priorit. 

Položka Počet 

kusů 

Cena za kus Celková cena 

Kombinovaný detektor Eaton Fulleon 4 1 550,- 6 200,- 

Montáž 4 350,- 1 400,- 

Údržba x servis (za rok) 4 880,- 3 520,- 
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ZÁVĚR 

Tato diplomová práce se zabývá, čím dál více se rozšiřující, problematikou ochrany měk-

kých cílů. Hlavním cílem práce bylo zhodnotit aktuální stav zabezpečení zvoleného měk-

kého cíle a následně navrhnout opatření pro zvýšení proti možným hrozbám. Nejprve byl 

vyhodnocen stávající stav zabezpečení zvoleného měkkého cíle a následně vytvořen návrh 

na zvýšení zabezpečení sociálního zařízení. 

Mezi dílčí cíle diplomové práce patří seznámení čtenáře předkládané práce s teoretickými 

vstupy týkajícími se měkkých cílů. Dále zvolit konkrétní měkký cíl, provézt analýzu a vy-

hodnocení stávajícího stavu zabezpečení měkkého cíle.  

Teoretická část diplomové práce se zabývá teoretickými základy, vstupy do řešené proble-

matiky. V praktické části diplomové práce byl definován řešený objekt sociálního zařízení. 

Následně byla provedena analýza stávajícího stavu zabezpečení objektu, díky které byla zjiš-

těna slabá místa v zabezpečení. Následoval návrh opatření, která by adekvátně rozšířila stá-

vající zabezpečení sociálního zařízení. 

Hlavní nedostatky byly odhaleny ve stávajícím zabezpečení objektu. Především při absenci 

kontroly osob při vstupu do objektu. Dále v nízkém počtu rozmístěných bezpečnostní prvků,  

a to hlavně PZTS, EPS a kamerových systémů. S ohledem na tyto byla navrhnuta opatření, 

která by přispěla ke zvýšení odolnosti objektu sociálního zařízení. 

Jako návrhy zpracovatel práce doporučil realizaci pravidelných cvičení, která v minulosti 

probíhala jen s příslušníky HZS s ohledem na požární bezpečnost. Nicméně cvičení s dal-

šími složkami IZS se zde nikdy neprováděla. Tudíž by bylo na místě pořádat i cvičení v sou-

činnosti s Policií ČR a dalšími složkami IZS. Dalším návrhem je možnost pořádaní školení 

pracovníků pomocí externích firem, jenž se na tuto problematiku specializují. Další možností 

je zavedení přístupových čipů, kterými by disponovali zaměstnanci. Tyto čipy by plnily také 

určitou formu ochrany, kdy by do prostor objektu mohl vstoupit pouze ten, kdo jej vlastní. 

S ohledem na nízké pokrytí prostor pomocí prvků PZTS autor navrhuje jejich doplnění 

 o další zařízení s ohledem na vyšší pokrytí střežených prostor. Z důvodu absolutní absence 

kamerového systému autor navrhuje dvě varianty řešení, kdy by byl stav zabezpečení vý-

razně zvýšen a doplněn o možnost zpětného dohledání pachatele. Posledním návrhem byla 

montáž dodatečných prvků EPS, kde byly s ohledem na použití objektu vybrány dvě mož-

nosti provedení. Dle autora práce byly cíle práce splněny. 
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PŘÍLOHA P I: POŽÁRNÍ ŘÁD

 

Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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PŘÍLOHA P II: POKYNY PRO ČINNOST V PREVENCI PO 

 

Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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PŘÍLOHA P III: POŽÁRNÍ POPLACHOVÁ SMĚRNICE

 

  
Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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PŘÍLOHA P IV: POŽÁRNÍ EVAKUAČNÍ PLÁN 

 

Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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Zdroj: (Svoboda, 2021) 
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PŘÍLOHA P V: VYHODNOCENÍ PRAVDĚPODOBNOSTI ÚTOKŮ 

Způsob útoku Mstící se zaměstnanci či kli-

enti 

Místo útoku Pravděpodobnost 

D V S 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 6 7 7 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 6 5 7 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 4 4 6 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 4 4 6 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 3 6 6 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 3 6 6 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 5 4 6 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 5 3 6 

Nastražení imitace výbušniny. Uvnitř objektu 7 4 7 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 7 5 7 

Fyzická agrese. Před objektem 7 4 7 

 

Způsob útoku Extrémisté a osoby útočící 

z nenávisti 

Místo útoku Pravděpodobnost 

D V S 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 6 6 7 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 6 5 7 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 4 4 6 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 4 4 6 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 3 3 6 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 3 3 6 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 6 4 7 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 6 3 7 

Vlastní zpracování 
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Způsob útoku Extrémisté a osoby útočící 

z nenávisti 

Místo útoku Pravděpodobnost 

D V S 

Braní rukojmí. Uvnitř objektu 6 3 6 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 7 5 7 

Fyzická agrese. Před objektem 7 5 7 

Vlastní zpracování 
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PŘÍLOHA P VI: CELKOVÉ VYHODNOCENÍ DOPADU OSOB ÚTO-

ČÍCÍCH Z NENÁVISTI A MSTÍCÍCH SE ZAMĚSTNANCŮ 

Způsob útoku Extrémisté a osoby útočící 

z nenávisti 

Místo útoku Dopad 

Na ži-

voty 

Na ob-

jekt 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 5 2 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 4 2 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 4 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 6 3 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 4 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 6 3 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 5 6 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 3 5 

Braní rukojmí. Uvnitř objektu 3 1 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 2 2 

Fyzická agrese. Před objektem 2 1 

 

Způsob útoku Mstící se zaměstnanci či kli-

enti 

Místo útoku Dopad 

Na ži-

voty 

Na ob-

jekt 

Útok s využitím chladné zbraně. Uvnitř objektu 4 2 

Útok s využitím chladné zbraně. Před objektem 3 2 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 3 

Provedení útoku s legálně drženou zbraní. Před objektem 6 2 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Uvnitř objektu 6 3 

Provedení útoku s nelegálně drženou zbraní. Před objektem 6 2 

Vlastní zpracování 
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Způsob útoku Mstící se zaměstnanci či kli-

enti 

Místo útoku Dopad 

Na ži-

voty 

Na ob-

jekt 

Provedení žhářského útoku. Uvnitř objektu 5 7 

Provedení žhářského útoku. Před objektem 3 6 

Nastražení imitace výbušniny. Uvnitř objektu 1 1 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 2 1 

Fyzická agrese.  Před objektem 2 1 

Vlastní zpracování 

Vlastní zpracování 
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PŘLOHA P VII: CELKOVÁ MÍRA OHROŽENOSTI MSTÍCÍCH SE 

ZAMĚSTNANCŮ A OSOB ÚTOČÍCÍCH Z NENÁVISTI 

Způsob útoku Mstící se 

zaměstnanci či klienti 

Místo útoku Hodnocení 

Pravděpo-

dobnost 

Dopad Celkové 

ohrožení 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Uvnitř objektu 20 6 120 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Před objektem 18 5 90 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 14 9 126 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 14 8 112 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 15 9 135 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 15 8 120 

Provedení žhářského 

útoku. 

Uvnitř objektu 15 12 180 

Provedení žhářského 

útoku. 

Před objektem 14 9 126 

Nastražení imitace vý-

bušniny 

Uvnitř objektu 18 2 38 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 19 3 57 

Fyzická agrese. Před objektem 18 3 54 

 

 

 

Vlastní zpracování 
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Způsob útoku Extré-

misté a osoby útočící 

z nenávisti 

Místo útoku Hodnocení 

Pravděpo-

dobnost 

Dopad Celkové 

ohrožení 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Uvnitř objektu 19 7 133 

Útok s využitím chladné 

zbraně. 

Před objektem 18 6 108 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 14 10 140 

Provedení útoku s le-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 14 9 126 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Uvnitř objektu 12 10 120 

Provedení útoku s nele-

gálně drženou zbraní. 

Před objektem 12 9 108 

Provedení žhářského 

útoku. 

Uvnitř objektu 17 11 187 

Provedení žhářského 

útoku. 

Před objektem 16 8 128 

Braní rukojmí. Uvnitř objektu 15 4 60 

Fyzická agrese. Uvnitř objektu 19 4 76 

Fyzická agrese. Před objektem 19 3 57 

 

  

Vlastní zpracování 
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PŘÍLOHA P VIII: VÝSLEDNÉ GRAFY ÚTOKŮ UVNITŘ A MIMO OB-

JEKT  

Mstící se zaměstnanci či klienti 

 

Extrémisté a osoby útočící z nenávisti 

 

57%

43%

Místo provedení útoku

Uvnitř objektu

Před objektem

58%

42%

Místo provedení útoku

Uvnitř objektu

Před objektem

Vlastní zpracování 

Vlastní zpracování 
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PŘÍLOHA P IX: STÁVAJÍCÍ ZABEZPEČENÍ OBJEKTU 

 

Zdroj: Vlastní 

zpracování 
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PŘÍLOHA P X: NÁVRH PRO ZVÝŠENÍ ODOLNOSTI MĚKKÉHO CÍLE 

 

Zdroj: Vlastní 

zpracování 


